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Amikor a vadász golyói is veszélyben vannak...
(Riportunk a 3. oldalon.)

Meddig hallgatnak? Sportcsarnok-torzó, 
avagy mi épül Mohácson?

A kommunista országok által a Kreml veze
tésével Csehszlovákia ellen 1968-ban elköve
tett agresszió 21. évfordulójára immár teljesen 
nyilvánvalóvá lett, amit igen sokan már annak 
idején fölismertek: ez a nemzetközi bűntény 
nemcsak jogellenes volt, hanem célszerűtlen, 
haszontalan és ennélfogva ostoba is. Ma, ami
kor a bolsevizmus már a szülőföldjén is a leg
súlyosabb válsággal küzd, senki sem hiheti, 
hogy Csehszlovákia lerohanása bármiféle 
Problémát megoldott volna. Ellenkezőleg, csak 
súlyosbította a bajokat, és évtizedekkel vetette 
vissza a csehszlovák gazdaságot és kultúrát. 
Magyarországon is csak a sztálinista reakció 

1 hadállásait erősítette meg. Arról nem is szólva, 
ntilyen kárt okozott a nemzetközi politikában.

A magyar társadalomban számos politikai 
csoport és szervezet emelt szót legújabban 
azért, hogy a magyar kormány nyilvánosan 
vizsgálja felül Magyarországnak a „prágai ta
vasz” eltiprásában betöltött szerepét, ítélje el a 
törvényes csehszlovák kormány elleni fegyve
res beavatkozást és helyezkedjék olyan elvi ál
láspontra, mely a „korlátozott szuverenitás” 
hrezsnyevi tanának elvetésével a jövőre nézve 
kizárja hasonló esetek megismétlődését Leg
újabban a Magyar Demokrata Fórum Országos 
Elnöksége szólította fel erre a kormányt És jött 
*lyen megkeresés Prágából is: Dubcek, a Cseh
szlovák Kommunista Párt egykori főtitkára és 
Cemik egykori miniszterelnök a magyar politi
kai vezetéshez is elküldött levélben kért hason
ló állásfoglalást

Az a szilárd véleményünk, hogy a magyar 
kommunista pártvezetésnek és a kormánynak 
sürgősen és félreérthetetlenül nyilatkoznia kell 
ehben az ügyben. El kell ítélnia a Kreml inter
vencióját és a magyar részvételt abban, meg 
kell követnie Csehszlovákia népeit, és le kell

vonnia a tanulságot: a magyar demokrácia csak 
úgy válhat valóra, ha Magyarország nem válik 
a demokráciaellenes erők szövetségesévé, sőt 
tőle telhetőleg — a nemzetközi jog szabta lehe
tőségek között — támogatást nyújt a szom
szédos országokban munkálkodó demokratikus 
erőknek. Alkotmányos garanciákat kell kidol
gozni arra, hogy az ország és a magyar hadse
reg többé ne sodródhasson hasonló szégyenle
tes kalandba. Mindezt távolról sem pótolhatja 
az az önmagában örvendetes (de csak a közel
múlt szájkosár-rendszeréhez mérten eredmény
nek tekinthető) tény, hogy a magyar lapok már 
hírt adnak a csehszlovákiai rezsim jogsértései
ről, az emberi jogok védelmezőinek tevékeny
ségéről vagy Dubcek megnyilatkozásairól.

Kívánatos lenne, ha nyilvánosságra kerülné
nek az 1968-as fegyveres intervenció politikai 
előkészítésével kapcsolatos okmányok és do
kumentumok. Amíg ez meg nem történik, ad
dig semmi okunk sincs akár csupán részbeni 
felmentést is adni a Kádár-féle vezetésnek eb
ben az ügyben. Aki azt állítja, hogy Kádár a 
csehszlovákiai reformokat és Dubceket támo
gatta, a beavatkozást ellenezte, és csak a végső 
pillanatban, külső nyomásra adta be a derekát 
és csatlakozott a fegyveres intervencióhoz, an
nak ezt hiteles dokumentumokkal kell bizo
nyítania. Addig azonban nem változik meg vé
leményünk: Kádár János és az általa irányított 
magyar politikai vezetés a valós magyar érde
kek és egyben a politikai tisztesség feláldozásá
val, szolgai módon vállalt részt a cseh és szlo
vák nép nemzeti és emberi jogainak eltiprásá
ban avégett, hogy a szovjet birodalmi érdekek 
megvédelmezésével egyúttal a saját hatalmá
nak katonai és ideológiai alapjait erősítse meg.

G. Gy. 
_____________ J

A mohácsi városi tanács töb
bek közt azzal is hírnevet szer
zett magának, hogy az elsők 
közt — még 1987 őszén — 
megszavazta, hogy a lakosság
gal nem fizettetik a település
fejlesztési hozzájárulást, a TE- 
HÓ-L Erről beszélgettünk a ta
nács elnökhelyettesével Wirth 
Györggyel.

— Amikor a TEHÓ fizeté
séről szavazott a lakosság két 
beruházást céloztunk meg en
nek segítségével. A sportcsar
nok felépítését és a vízbázis 
megteremtését, ami két egyen
ként ezer köbméteres víztározó 
építését jelenti. Ez utóbbi azóta 
elkészült.

— A sportcsarnoknak vi
szont csak az alapjai állnak...

— Ezt a gondot a jelenlegi 
vezetés az elődöktől örökölte. 
A sportcsarnok építésére egye
sületet hoztak létre 1982-ben. 
Nagy volt a lelkesedés. Sport
körök, társadalmi szervek, üze
mek fogtak össze, hogy fel
épüljön a városi sportcsarnok. 
Amikor 1983-ban elkezdtek 
alapozni, az egyesületnek 
mintegy 16-20 milliója volt er
re a célra, de mire a végleges 
tervek elkészültek kiderült, 
hogy negyvenmillió alatt nem 
lehetne elkészíteni. De akkor 
még tartott a lelkesedés, ma
gam is hordtam a betont és 
mindenki reménykedett, hogy 
majdcsak lesz valami a sport
csarnokból.

— Nem volt felelőtlenség 
pénz hiányában egy ekkora be
ruházást kezdeni?

— Az igazság az, hogy a 
hatodik és a hetedik ötéves 
tervidőszakot úgy kezdtük, 
hogy most még egy-két évig 
nehéz lesz, de aztán jobb jön.

Ochoa kába vallomása

Ki bukik ma Kubában?
Álhírek terjesztésének vád

jával Kubában bíróság elé állí
tanak három személyt — je
lentette szerda reggel az AIN 
hivatalos kubai hírügynökség.

A híradásból kitűnik, hogy 
Elizardo Sanchezról, Ivan Nu- 
nezról és Hubert Jerez Marinó- 
ról van szó. Elizardo Sanchez 
az emberi jogok kubai bizottsá
gának vezetője és két letartóz
tatott társa is a bizottság tag- 
ja.Elizardo Sanchez egy ameri

Erre azóta is várunk. Amikor 
1985-ben feloszlott az egyesü
let, vagyonát a városi tanács 
vette át. Úgy nézett ki, hogy 
harminchatmillióból be lehetne 
fejezni a sportcsarnokot. A ta
nácsnak erre pénze nem volt, 
így félbemaradt az épphogy 
megalapozott építkezés. Ezzel 
függ össze, hogy ’87 őszén a 
testület úgy döntött, hogy nem 
szedjük be a TEHÓ-t, mert nem 
tudjuk az állampolgároknak azt 
nyújtani, amit beígértünk a 
hozzájárulás befizetése esetére.

— Most mennyibe kerülne 
az építkezés befejezése?

— Talán százmillióból ki 
lehetne hozni.

— Van erre pénze a tanács
nak?

— Nincs. Illetve meg lehet
ne oldani, ha minden fejlesztés
re felhasználható forintot erre 
fordítanánk. De az azt jelente
né, hogy a következő két-há- 
rom évben Mohácson még egy 
méter járda sem épülhetne. Ez 
viszont megint olyan döntés, 
amit nem vállalhatunk.

— A félbehagyott beruhá
zás a legrosszabb beruházás. 
Amíg a sportcsarnok alapjai 
állnak, ez mindig szálka lesz a 
város lakosságának szemé
ben...

— Az biztos. Ezért gondol
kodunk most valami olyan 
megoldáson, ami költségkímé
lő. Egyszerűsíteni kell a terve
ken, olyan megoldást kell talál
ni, ami megfelel a tanács teher
viselési képességének.

— Tehát a sportcsarnok 
nem épült fel az eltelt tervidő
szakban és most már rövid időn 
belül nem is fog. Mi épült Mo
hácson az elmúlt négy évben?

kai TV riporterének annak ide
jén azt mondta, hogy a kubai 
bíróság a kábítószerkereskede
lemmel vádolt főtisztek halálra 
ítélésével „gyilkosságot” köve
tett el, és Ámaldo Ochoa, a per 
fő vádlottja, a kubai forradalom 
egykori hőse vallomását kábí
tószerek hatása alatt tette. 
Amennyiben a vádpontok be
igazolódnak, a letartóztatotta
kat négy évi szabad
ságvesztésre ítélhetik.

— Az útépítésekre azt hi
szem büszkék lehetünk. A vá
ros alföldies jellegű, nagyon 
sok poros utunk volt, szilárd 
burkolat nélkül. Ezért tűztük ki 
elsőrendű céljaink közé az út
programot. Az utak hetven szá
zaléka volt csak szilárd burko
latú, 1985-ben. A tervidőszak 
indulásakor a kilencven száza
lékot céloztuk meg és jelenleg 
már kilencvennyolcnál tartunk. 
Gyakorlatilagavárosvalameny- 
nyi útja pormentes, csak a szi
getben a tanyák közt van még 
néhány földút. Az infra- 
struktúrális beruházásokhoz 
tartozik az említett vízprogram, 
és az is, hogy önerőből megol
dottuk Mohács távhívásba kap
csolását, idén október 31-ig pe
dig ezer új állomás kap telefon
vonalat. A Duna túlsó partján 
vízitársulat alakult, jövőre 
megoldódik az ottani települé
sek vezetékes ivóvízzel való el
látása, ami mintegy harminc
milliós beruházás.

— Láttam az új középisko
lai kollégiumot. Miért kellett 
felépíteni?

— A demográfiai hullám el
ért bennünket is. Most elsősor
ban a középfokú oktatás terén 
jelentkeztek a gondok. Tavaly 
hét tanteremmel bővítettük a 
szakmunkásképzőt. Az új 
szárny harmincmillióba került 
Három középszintű oktatási in
tézmény van a városban. Gim
názium, mezőgazdasági szak
középiskola és technikum, va
lamint a szakmunkásképző, a 
tanulók nem csak mohácsiak, 
feltétlen szükség volt erre az új, 
160 gyereket befogadni tudó 
kollégiumra. Hozzájárult ehhez 
az is, hogy Mohácson beindult 
a kéttannyelvű gimnáziumi 
képzés. Erre az egész országból 
jelentkezhetnek a tanulók, a tá
volabbról érkezőknek pedig 
kollégiumi elhelyezést kell biz
tosítanunk.

Szép eredmények az elhang
zottak. Hozzátehetjük még, 
hogy az általános iskolák tor
natermei is elkészültek, a Sza
badság utcai iskolában folyó 
építkezés befejezésével jövő 
áprilisra valamennyi általános 
iskolának lesz tornaterme, de a 
tornacsarnok mégiscsak szálka 
a mohácsiak szemében.

Jó lenne, ha az évek során 
nem válna gerendává.

—Tamási—



„Csattog, zakatol a vonat, ide-oda tolat”

Sivít, vagy visít az úttöróvasút?
Úttörő helyett csonttörő legyen a neve

Az utóbbi időben többen is

Ahova jut a fuvaros valuta

Ki seper be a kisipartól?
Konzerven él, kocsiban hál

megkongatták a vészharangot a 
Széchenyi-hegyi úttörővasút 
fölött. Urbán Lajos a MÁV el
nök-vezérigazgatója az MTI- 
nek elmondta: alaptalanok a hí
resztelések, a MÁV nem szán
dékozik felszámolni a kisvasú
tat, s korábban sem voltak ilyen 
elképzelések, bár illetéktelenek 
ez ügyben már adtak félreért
hető nyilatkozatokat.

Az azonban bizonyos, hogy 
az úttörővasút leromlott mű
szaki állapotán mindenképpen 
segíteni kell. A pályán tartós 
sebességkorlátozásokat kellett 
bevezetni; vannak olyan szaka
szok, ahol a maximális órán
kénti sebesség csupán 10 kilo
méter. A MÁV Tervező Intézet 
két évvel ezelőtt elkészített egy 
rekonstrukciós tervet, ám ez 
meglehetősen túlzott volt: a 
MÁV anyagi helyzetéhez ké
pest irreális, több mint 300 mil
lió forintos ráfordítást irányzott 
elő. Az idén a MÁV vezetője 
műszaki szakemberekkel meg
vizsgáltatta a pályát, s kiderült, 
jóval szerényebb mértékű fel
újítás is elegendő a biztonságos 
közlekedéshez. A rekonstruk
ció már megkezdődött, ennek 
során elsősorban a pályát kor
szerűsítik, hiszen az alagút és a 
hidak, sőt maguk a szerelvé
nyek is jó állapotban vannak. 
Nagyobb teherbírású síneket 
fektetnek le, s ahol szükséges, 
átrostálják az ágyazatot, kicse
rélik a talpfákat. Eddig már 
több mint 2,5 kilométeren fel
újították a pályát, a munka jö
vőre befejeződik.

A MÁV tehát mindenképpen 
fenntartja a kisvasutat, amely 
barátságos szerelvényeivel már 
szerves részévé vált a budai 
hegyvidéknek, de keresi a lehe
tőségeket a gazdaságosabb 
üzemeltetésre. Egyelőre 
ugyanis csak veszteséget ter
mel az úttöróvasút, mégpedig 
évente növekvő mértékű vesz
teség keletkezik, tavaly már 
több mint 15 millió forint volt. 
Ennek egyik oka, hogy az igen 
alacsony menetjegy-árak elle
nére csökken az utasok száma. 
Valamikor évente 750 ezer lá
togatót fogadott az erdeti vasút, 
1987 óta pedig alig 350 ezret.

A MÁV vezetése úgy dön
tött: az eddigiektől eltérő mó
don kell a kisvasutat üzemeltet
ni, reklámozni s vonzóbbá ten
ni. A fő tevékenység — a sze
mélyszállítás — nem tehető 
nyereségessé, ám a kapcsolódó 
szolgáltatások, az idegenfor
galmi szerep erősítése révén 
igenis csökkenteni lehet a vesz
teséget. Már folynak az előké
szítő munkálatok az új szerve
zeti forma kidolgozására.

A tervek szerint 1990. január 
1-jétől a MÁV leány vállalata
ként, vagy más önálló elszámo
lású egységként működik a kis
vasút, s tág lehetőségeket kap 
arra, hogy megteremtse a szín
vonalas, s egyúttal jól jövedel
mező idegenforgalmi, vendég
látó és egyéb szolgáltatások 
feltételeit Sokféle, eddig nem 
kellőképpen vagy egyáltalán 
nem kihasznált lehetőség kínál
kozik: lehet például ajándéküz

letet, gyorsbüfét nyitni, panziót 
kialakítani, sportpályát létesíte
ni. A két végállomáson lévő, 
hosszú idő óta zárva tartó étter
met is hasznosítani kell. Az öt
letgazdag üzemeltetéssel belát
ható időn belül önfinanszírozó
vá válhat a kisvasút. Az ötlet
gazdákat, a társadalmi munkát 
vállalókat, a befektetni szándé
kozó partnereket várja a MÁV, 
néhánnyal, így például a Hun
gária Biztosítóval már meg is 
kezdte az üzleti tárgyalásokat.

Ám továbbra is megmarad a 
kisvasút oktató, nevelő funk
ciója. A cél változatlan: minél 
több gyermek ismerje, kedvelje 
meg a vasutat, s szokja meg a 
pontos, szorgalmas, lelkiisme
retes munkát.

Az úttöróvasút jövőjével 
foglalkozó tanácskozáson több 
ízben felvetődött, indokolt-e 
ezt a nevet megtartani. A MÁV 
vezetője szerint a kisvasút nyit
va áll minden 10—14 éves kis
gyerek előtt, a felvételnél nem 
a (bármilyen) mozgalmi tagság 
alapján kell dönteni. Termé
szetesen fnindenki szabadon él
het mozgalmi életet, de szigo
rúan a szolgálati időn kívül. 
Gondolkodnak a névváltoztatá
son, ám a névadást nem sajátít
ja ki magának a MÁV. Bárki 
beküldheti ödetét a vezér
igazgatóságra, s a legtalálóbb 
nevet viseli majd a jövőben a 
budai hegyvidéken kanyargó 
kisvasút.

(Lehetne esetleg az úttörő 
helyett csonttörő... A szerk.)

A kisiparosok érdekvédelmi 
szervezete méltánytalannak 
tartja, hogy az árufuvarozás
ban, illetve a személyszállítás
ban dolgozó vállalkozók, ha 
munkájuk során devizához jut
nak, abból nem részesülnek. 
Hazánkban jelenleg a 160 ezer 
kisiparos közül mintegy 40 ez
ren foglalkoznak személyszál
lítással és árufuvarozással. 
Mind nagyobb azoknak a szá
ma, akik külföldön vállalnak 
munkát, bekapcsolódnak a 
nemzetközi árufuvarozásba, az 
ő bevételük hetente átlagosan 
3000 márka. Arra is megvan a 
jogi lehetőség, hogy a külföldi 
állampolgár a taxit igénybevé- 
ve a határon túlra vitesse ma
gát. Ilyenkor a fuvardíjat ter-

Gépipari Alkotók Alapítványa

Adományok a tudományra
A Gépipari Alkotók Alapít

ványát a múlt év végén hozták 
létre a Gépipari Tudományos 
Egyesületben azzal a céllal, 
hogy a közérdekű adományok
ból a GTA felkarolhassa a ma
gyar gépipar fejlődését, illetve 
értékeinek megőrzését előrevi
vő kezdeményezéseket. Töb
bek között támogatni szeretnék 
a szakmai tudományos ismere
tek fejlesztését, tanul- 
mányutakat, a tudományos 
konferenciákon való részvételt, 
a diplomamunkák hasznosítá
sát, a technikatörténeti értékek 
megőrzését, valamint az ösz
töndíjasokat és a rászoruló idős 
gépipari szakembereket. Fri- 

mészetszerűen ugyancsak va
lutában fizeti.

A jelenlegi szabályok szerint 
azonban a magyar vállalkozó 
nem jut hozzá ehhez a bevétel
hez; a külföldi fuvaroztató va
lamelyik magyar banknak kül
di meg a devizát, a kisiparos 
pedig annak forint értékét ve
heti át. Arra ugyan megvan a 
lehetőség, hogy ha a devizaen
gedéllyel rendelkező kisiparos 
külföldön dolgozik, a hivatalo
san járó napidíj-megtakarítás 
75 százalékát elhelyezhesse de
vizaszámlájára, ám ezt a szállí
tó kisiparosok méltán nyug
talanítónak tartják, hiszen a 
szállásköltségre és az élelmi
szervásárlásra szánt összeget a 
kisiparos csak úgy takaríthatja 

waldszky Gyula, a Gépipari 
Tudományos Egyesület megbí
zott ügyvezető főtitkára az 
MTI miíhkatársának elmondta: 
az induló tőkéhez képest máris 
szépen gyarapodott az alapít
vány vagyona. A 100 ezer fo
rintos induló tőke, amelyet a 
Gépipari Tudományos Egyesü
let adományozott és juttat négy 
éven keresztül az alapítvány
nak, már közel 2 millió forintra 
duzzadt. Ehhez vállalatok és 
magánszemélyek egyaránt 
hozzájárultak. A legnagyobb 
befizetés elérte az egymillió fo
rintot, s voltak 3—5 ezer forin
tos egyéni adományok is. 
Az alapítvány kezdeményezői 

meg — a gyakorlat szerint —. 
hogy magyar konzerven él és a 
kocsiban alszik. Ugyanakkor 
az egyedi külkereskedelmi en
gedéllyel rendelkező kisiparo
sok visszavásárolhatják deviza
bevételük 10 százalékát, és így 
mód van arra, hogy azt korsze
rű gépek vásárlására fordítsák. 
A magyar szállító kisiparosok 
éppen ezért követelik, hogy de
vizabevételük egy részét valu
tában kapják meg, és azt szaba
don használhassák fel például 
arra, hogy új tehergépjárművet 
vásároljanak.

A Magyar Nemzeti Bank és 
a KIOSZ megkezdte a tárgya
lásokat a helyzet rendezésére, 
ám egyelőre nem sikerült meg
állapodni.

azzal is igyekeznek kedvet csi
nálni az alapítvány számlájára 
történő befizetésekhez, hogy a2 
adományozó legfeljebb .70 szá
zalékos értékhatárig előírhatja: 
az alapítványi célok közül mire 
fordítják és milyen területen 
használják föl adományát

A fennmaradó pénzből az 
alapítvány főként azokat a kez
deményezéseket szeretné fi' 
nanszírozni — nyilvános pá
lyázat útján — melyekre az 
egyesületnek nincs kellő anya
gi ereje; így például a technika
történeti értékek megmentését 
vagy a diplomamunkák hasz
nosítását Az első pályázat ki
írására ez év őszén kerül sor.
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Két év alatt félmillió NÉMET SORSOK
Növekvő számban áramla

nak az NSZK-ba a németajkú 
vagy német származású kitele
pülök Kelet-Európából, első
sorban Lengyelországból és a 
Szovjetunióból. Tavaly össze
sen 202673 ilyen bevándorlót 
regisztráltak a nyugatnémet ha
tóságok, közülük 47572 fő 
szovjet földről jött. A bonni 
kormány eleinte szorgalmazta 
ezt a folyamatot és most is 
megad minden tőle telhető tá
mogatást a jövevényeknek, de 
mind nagyobb gondokkal 
küzd, mivel a társadalom nö
vekvő ellenállással fogadja az 
áttelepülőket

Miközben különböző intéz
kedésekkel igyekszik mérsé
kelni a tömeges beáramlás ked
vezőtlen szociális és politikai 
következményeit a sűrűn lakott 
területeken, Bonn újabban arra 
törekszik, hogy kormányközi 
tárgyalások útján elérje a kelet
európai kommunista kormá
nyoknál a német kisebbségek 
helyzetének javítását. Ettől azt 
reméli, hogy kevesebben szán
ják majd el magukat a kiván
dorlásra. (Mindemellett szó 
sincs arról, hogy a bonni ható
ságok bármiképpen is korlátoz
ni kívánnák a kelet-európai né
metek befogadását.) Egyelőre 
azonban semmi sem mutat arra, 
hogy ez az igyekezt bármi 
eredménnyel járna: ez év első 
felében már 151 000 betelepü
lőt vettek nyilvántartásba, és az 
év végéig számuk a becslések 
szerint elérheti a 350 ezret. Ez 
azt jelenti, hogy két év leforgá
sa alatt több mint félmillió ke
let-európai német bevándorló 
növelné a lakosság lélekszámát 
az NSZK-ban.

„Kis német haza” 
szovjet földön?

A Szovjetuniónak még mint
egy kétmillió német származá
sú lakosa van. 1989 első felé
ben 41806-an vándoroltak ki 

közülük az NSZK-ba — 1988 
első felében csak 16479-en. 
A népvándorlással fenyegető, 
drámai arányú növekedés lát
tán a bonni kormány július ele
jén Moszkvába küldte Waf- 
fenschmidtet, a belügyminisz
térium parlamenti államtitká
rát, hogy tárgyaljon Bakatyin 
szovjet belügyminiszterrel és 
más kormánytisztviselőkkel a 
német kisebbség életkörülmé
nyeinek javításáról és nemzeti
ségi jogainak biztosításáról. 
A Szovjetunió egyébként a 
Gorbacsov bonni látogatása al
kalmából június 13-án kiadott 
közös szovjet-német nyilatko
zatban kötelezettséget vállalt a 
német kisebbség védelmére.

Waffenschmidt ellátogatott 
Kazahsztánba, ahol egymillió 
német él. Sztálin deportáltatta 
őket ide, amikor az 1941-es hit
lerista támadás után felszámol
ta a Volga vidékén élő németek 
autonóm köztársaságát A Vol
ga mentén ma csak vagy negy- 
venezemyi német maradvány 
él. Ezek azonban más szovjet 
területeken élő németekkel 
együtt azt kívánják, hogy leg
alább valamelyes autonómiát 
kaphassanak — és épp ott. „Kis 
német haza” lenne számukra a 
volgai német autonóm köztár
saság egykori körzete, a német 
kultúra, iskoláztatás és gazda
sági kezdeményezőerő egyfajta 
központja. Az autonóm köztár
saság helyreállítására egyelőre 
nem gondolnak, Waffensch
midt azonban már ezt is fölve
tette.

Az idő sürget
Ámde, ha újraszületílcK is a 

volgai köztársaság, nem lenne 
képes befogadni valamennyi 
szovjet-németet. De ha javulna 
helyzetük, sokan hajlandók 
lennének mai lakóhelyükön 
maradni. Az emberek azonban 
bizalmatlanok, és fogytán a tü
relmük. Erre mutat, hogy csu-

IDEGENBEN OTTHON

pán július első tíz napjában 
8789 német érkezett a Szovjet
unióból az NSZK-ba — ez 
minden eddigit felülmúló 
szám. Waffenschmidt államtit
kár szerint a volgai német auto
nóm köztársaság visszaállítása 
lehetne csak olyan biztató jel, 
ami más belátásra bírhatná a tá
vozni akarókat, noha ez sem 
vetne véget a németek kiván
dorlásának. Nagy kérdés, hogy 
a minden szögletén nemzeti 
konfliktusoktól feszülő Szov
jetunió kormánya hajlandó-e 
ilyen lényeges engedményt 
tenni épp a németeknek, ami
kor a sztálini deportálásoknak 
áldozatul esett más etnikai cso
portok mindmáig hiába követe
lik, hogy visszatérhessenek 
egykori lakóterületükre.

•
Gadó György

Í6.2.89.
. Képek 
a berlini

NAGY FAL 
környékéről, ahol 

a menekülőket 
lelövik. 
A harc 

a fal ellen 
folyik 

tovább.



Vadászzsákmány—nemcsak vadászoknak

A kiskirályok öldöklése és dorbézolása
Világrekorder-várományos vadak is pusztultak

— Akinek a szája jár, azt tö
kön rúgom! — olvasom a Gyú
rjon íródott szolgálati napló
ban. Minden hivatásos vadász
nak kötelező volt—gondolom, 
most is az — ilyen naplót ve
zetni, melybe a legfontosabb 
adatoktól az állatok viselkedé
sén keresztül az értekezletekig 
minden belekerült. Az idézett 
mondat Kalauz Jenő naplójából 
van. De az ominózus mondat 
nem tőle származik, hanem Ro
senberger Páltól, aki így kezdte 
az első értekezletet, (vagy el
igazítást)^ miután kinevezték a 
Gyulaji Állami Erdő- és Vad
gazdaság vadászati igazgató
helyettesévé.

Á meglehetősen útszéli, ám 
*gen határozott stílussal az otta
ni olykori tónust akartam érzé
keltetni. Az idézet hitelességét 
Pedig nemcsak a naplót vezető 
Kalauz Jenő bizonyítja, hanem 
Rosenberger maga is, hiszen 
szavait aláírásával hitelesítette.

*

Most pedig kérem a kedves 
Olvasót, hogy tartson velem 
Kalauz Jenőékhez, Tamásiban 
levő otthonukba. A szép kör
nyezetben levő ház (szolgálati) 
lakói kedvesen invitálnak be a 
kellemesen és kényelmesen be
rendezett otthonukba. Minden 
és mindenki kiegyensúlyozott
ságot sugároz. Ezen meglepő
döm. Hiszen Kalauz Jenőnek 

erre semmi „oka” nincsen. Éle
te, pályája kettétört S erről ő 
maga csöppet sem tehet. Vagy 
mégis? Talán igen... Rájövök: 
nagyon is. Mert egészen egy
szerűen fogalmazva: megpró
bált szembeszállni a hatalom
mal, megpróbálta úgy végezni 
a munkáját, ahogyan azt szak
mai tudása, szíve és erkölcse 
diktálta...

Kalauz Jenő pontosan húsz 
esztendőn át dolgozott a Gyu- 
laji Erdő- és Vadgazdaságban, 
illetve jogelődjénél. (A rend 
kedvéért jegyezzük meg, hogy 
a gazdaság központja Tamási
ban van.) Ami a beosztásait il
leti, volt ő ott szerződött mun
kástól a fővadászig szinte min

Szállítják az elhullott vadak trófeáit

den. Mielőtt bármit is mond, le
szögezi: (erre később még 
többször is utal):

— Nem a legfelsőbb veze
tőkkel volt gond. Nem a kor
mány, vagy a Politikai Bizott
ság tagjaival. Hanem a kiskirá
lyokkal. A vidéken és a fővá
rosban élő igazgatókkal, 
szövetkezeti elnökökkel, osz
tályvezetőkkel... Ők mészárol
ták a vadat, az ő többségükből 
hiányzott a vad szeretete, a ter
mészet tisztelete és a vadászer
kölcs — mondja halkan, s köz
ben a már emh'tett naplót lapoz
gatja.

— Az emberek körében 
sok-sok rémmese kering a leg
főbb vezetőkről. Pedig azok 

nem vadásztak forgószékből, 
vagy helikopterről, nem, lőtték 
a vadat gépkarabéllyal. És nem 
is dorbézoltak... Persze, volt 
dorbézolós vadászat, hogy tyu- 
haj! De nem az Egyetértés Va
dásztársaság tagjai részvételé
vel. Hanem a gazdaság volt 
igazgatójának, Németh László
nak a „vendégei” csinálták a 
fölháborító arénát. No és a 
MÉM vadászati főosztályának 
vezetője, dr. Rácz Antal meg
hívottjai. Például az egyik du
naújvárosi szövetkezet elnöke, 
a salgótartjáni üveggyár igaz
gatója, a főváros fókertésze, dr. 
Kocsis László, az Igazságügyi 
Minisztérium munkatársa... És 
úgy higgye el, ahogyan mon
dom! A volt igazgató hentese, 
szabója.. .Mit mondjak? Ha 
nem olvastam volna újságot, 
nem hallgattam volna rádiót, 
akkor is pontosan tudtam vol
na, mikor van országgyűlés, 
KB, vagy „polbiz” ülés. Mert 
akkor dorbézoltak itt — hogy 
úgy mondom — a kiskirályok. 
Mert akkor szabad volt a „pá
lya”. Akkor nem toppanhatott 
be váratlanul egyetlen vezető 
sem.

— önnek azért kellett men
nie, mert ezeket szóvátette? 
Mert abban az időben, amikor 
még „nem volt illendő”, föl 
merészelt lázadni?

— így is lehet fogalmazni. 
De azt hiszem, inkább az a lé
nyeg, hogy bűnöst kellett talál
ni a sok-sok szabálytalanságért, 
az állatok pusztulásáért..., Szó
val, nem vagyok én hős. És ké
rem, ne is úgy „fessen le” en
gem, mintha fene nagy tetteim 
és érdemeim lennének. Sajnos, 
érdemem az nincs. Mert a het
venes években a magam meg
jegyzéseivel, fölháborodásom- 
mal semmit nem tudtam elérni.

— Kérem, hogy beszélges
sünk arról a bizonyos kerítés
ről, amelyről már annyiszor 

volt szó ebben a sorozatban. 
Hogyan építhették meg úgy, 
ahogyan és akkor, amikor? Hi
szen a szakemberek előre lát
hatták, hogy gond lesz belőle!

— A hatvanas években he
ves vita volt a mezőgazdasági 
szövetkezetek és a gazdaság 
vezetői között a vadkár miatt. 
Ennek a vitának lett a vége a 
kerítés. Ez ügyben is a hatalom 
döntött, de nem az „Egyetér
tés”. Hanem a kiskirályok. Egy 
bizonyos khkk tagjai. A dönté
sük után csak a tényekről tájé
koztatták a legfelsőbb vezető
ket.

Tényekkel bizonyítható, 
hogy a terület akkor még nem 
volt felkészítve a zárttéri vad
tartásra, azaz nem gondoskod
tak megfelelő mennyiségű víz
ről, sem a vadlétszámnak meg
felelő úgynevezett vadföldről. 
Ráadásul a terület lezárását a 
lehető legrosszabb időben vé
gezték: éppen a barcogás ide
jén. Ezért a 25-30 hektárnyi te
rületről rengeteg vad ment be a 
mintegy hétezer hektárra. Ez 
érthető, hiszen a hímek követ
ték a nőstényeket és fordítva. S 
mint már szóltunk arról is, 
hogy a mintegy hetven kilomé
ternyi kerítésbe negyven beug
rónak nevezett csapdát építet
tek. így a párjukat követő álla
tok beugrottak, de kijönni már 
nem tudtak.

— Erről az egészről a hiva
tásos vadászokat meg sem kér
dezték — folytatja Kalauz Je
nő. — Kezdetben a közvetlen 
feletteseknél tiltakoztunk. De 
eredménytelenül. A válasz az 
volt, hogy „nem értünk hozzá, 
képzetlenek vagyunk”. Erre 
írásba adtam, hogy a kerítés és 
az azzal járó gondok mit jelent
hetnek a vadak számára. Ered
mény? Semmi.

Aztán pusztultak az állatok. 
Részben azért, mert felakadtak 
a kerítésen, amikor ki akartak 

tömi... De volt más oka is a 
nagyarányú pusztulásnak.

— Úgy ezerkétszázra tehe
tő az elpusztult dámbikák szá
ma. Köztük egy olyan dám is, 
melynek agancsa világrekord 
lett volna, avagy világrekord
várományos szarvasbika.

— Tehát a trófeáját nem is 
versenyeztethették. Mert el
pusztult állatról volt szó.

— Ennek így kellett volna 
lennie a vadászetika szabályai 
szerint. De a szarvasbika 1975- 
ben elhullott. És a legnagyobb 
döbbenetemre a trófeáját 1985- 
ben, Bmoban, a vadászati vi
lágkiállításon láttam viszont 
Úgy hozták nyilvánosságra, 
mintha 1972-ben ejtették volna 
el.

— Kinek a neve alatt „fu
tott” a dolog?

— Tessék. Nézze a kataló
gust És itt a fotó is.

Nézem. A trófea sorszáma 
5646. Elejtőként csak a Gyulaji 
Állami Erdő- és Vadgazdaság 
van megnevezve, noha a többi 
trófea mellett minden esetben 
konkrét név áll. Egyébként a 
szarvasbika trófeáját 240,53 
pontra bírálták, ami azt jelenti, 
hogy három-négy év múlva vi
lágrekordot tudhatott volna 
magának a gazdaság, illetve az 
elejtő.

Megkérdeztem még, hogy a 
többi állat trófeájával mi lett?

— A döglött állatok agan
csait elszállították, s gondolom, 
eladták. Mert azokat nem ásták 
el a tetemekkel együtt... De 
tessék, erről is van fotóm.

(Az olvasók a sorozat még 
egy részében találkozhatnak 
Kalauz Jenővel és olvashatnak 
kálváriájáról.)

V. Horváth Mária
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Az ifjúság szívében kincs van

„Szív a szívhez szól”
Interjú Bíró Lászlóval, a pécsi megyéspüspök titkárával

Az ifjúságé a jövő, s akié az 
«júság, azé a jövő. Régi igaz
ság ez, de igazság-e? Nem új- 
teletű az sem, csak egyetértőén 
bólintok, ha hallom, vagy ép
pen olvasom, mint legutóbb az 
JGEN című katolikus ifjúsági 
^Pban is: „.. .újra visszatérő té- 
313 a fiatalok és az egyház vi
szonya. Elveszíti-e az egyház a 
1‘atalságot vagy birtokolja-e 
egyáltalán...?” A fiatalság nem 
engedi, hogy bárki is kisajátít- Sü.

S itt a nagy kérdés: mikép
pen szól(hat) az egyház az ifjú
sághoz, miféle módszerekkel 
r3. . a0 rá. rnert szól és hat, er- 
01 is hallani, olvasni, többször 

többet
, A pécsi megyéspüspök tit- 
p3 Bíró László. Bencéseknél 
. y ,ben érettségizett, ugyanott 
7*nult  teológiát. Huszonnégy 

esen, 1974-ben szentelték 
Pappá.
, Vele beszélgettünk az egy- 

32 es az ifjúság viszonyáról.
I ~~~ bátyádtól gyakran hal-
L.tam> már-már megszállót  t- 
lPLléveledaz ifjúságot. Miért 
ütőket dicsérni?
lx, A közelmúltban Pécsett 
r "agy°bb szabású egyházi 
t^dezvény is volt. Tavaly ok- 

r°en 3 Szent Jobb ereklye 
DeH-'ráJuHK’ ez év áprilisában 
tatn‘1 húszezer keresztény fia- 
taüii szervftztünk nemzetközi 
^•aikozót a Taizé — Pécs kelet 
enrxar^nd°khelyén, nyugat— 
A ifjúsági találkozót.
Ponáu1 Ist.ván ünnepségen im- 

volt 3 négyezer fiatal 
csaJL^s körmenete, olyan 

n volt, csak a gyertyák ser

cegése hallatszott az éjszaká
ban. Az utóbbi találkozó fiatal
jai nagy meglepetést szereztek 
a felnőtteknek egymásra figye
lésükkel, mosolyukkal... A fel
nőtt társadalom gyakorta felü
letesen ítéli meg a fiatalokat. 
Én úgy látom az ő szívükben 
ott szunnyad a jó, csak segíteni 
kell azt felszínre hozni. Szük
ségük van olyan emberekre, 
akik eszményekre, értékekre 
irányítják a figyelmüket, szük
ségük van értékrendre, amiben 
megvalósulhatnak, aminek se
gítségével azzá lehetnek, akivé 
szeretnének. A taizéi találkozó 
visszacsendülő mondata volt: 
„tegyük lakhatóvá a földet.” 
Hogy az ifjúság ebben a sürge
tő feladatban aktív közreműkö
dő lehessen, ahhoz letisztult hi
te, szilárd reménye és másokért 
is .felelősséget vállaló szeretete 
kell legyen. Az ifjúság kész in
dulni nemcsak a széktördelő 
koncertre, hanem az igazi érté
kek valósítására is. Az egyház 
erre hívogat, s hála Istennek, 
már egész szabadon teheti.

— Tudom nem volt mindig 
ily tiszta az ég az egyházak fö
lött. A borús ég alatt is lehetett 
cselekedni, például Pécsett az 
ötvenes években?

— 1950-ig 5—600 szerze
tes, és szerzetesnő dolgozott a 
város iskoláiban, kórházaiban, 
árvaházaiban, óvodáiban. Pró
báltak főállásban a névtelen 
másokért élni. 1950 júniusában 
szátzavarták őket, államosítot
ták a ciszterciták, jezsuitákba 
Notre Dame nővérek iskoláit. 
A feloszlatás után többen zug
ban végezték a hitoktatást, kis 

csoportokban szervezték a fia
talokat,ztovább művelték az il
legális cserkészeket, akiket 
1961-ben végleg fölszámoltak. 
Nehéz esztendők következtek. 
A papság inkább csak az általá
nos iskolásokkal és néhány 
gimnazistával tudott foglalkoz
ni. Aztán olvadni látszott a jég, 
növekedhettek a gimnazista 
csoportok, a hetvenes évek ele
jére csendben megszülettek az 
ifjúsági csoportok. Magam a 
hetvenes évek végén kerültem 
Pécsre, a székesegyházban 
szépszámú gimnazista csopor
tokat találtam. Nem nézték jó 
szemmel az illetékes hatósá
gok, de elviselték, hogy egye
temista korúakból is képződtek 
csoportok.

— Apám, aki inkább isten
félő ember, a magyar egyházak 
vezetőit úgy is szokta emleget
ni, mint a kommunisták kiszol
gálóit, arra célozva, milyen 
összefonódások — hagyjuk az 
okait— jellemezték az állam és 
egyház urainak a kapcsolatát. 
E helyzet nagyot változott, a te 
munkádra miképpen hat?

— Akármilyen megalkuvá
sokra kényszerült a magyar 
egyház a felszínen, lényegében 
megmaradt annak ami, ugyan
azt az értékrendet hirdette foly
tatólagosan. Nem a munkám 
lényegét, csak a körülményeit 
érinti a változó helyzet. Ugyan
az a nevelési eszményem, ami 
tíz éve: segíteni a hozzám érke
zőket a hit felé vezető úton. Ha 
hitem van, jövőm is, ha jövőm, 
akkor jelenem is. Ma is nagyon 
fontos számomra: minél több 
fiatal vallja magáénak a jézusi 

igazságot: „nagyobb szeretete 
senkinek nincs annál, mint aki 
életét adja barátaiért.” Vallom: 
akármilyen társadalmi beren
dezkedés is lesz, abban önző 
ember nem fog boldogságot 
adni senkinek. Nem változtak 
az eszközeim sem. A csopor
tok, közösségek ma is szent
írást olvasnak, osztozkodnak 
hitbeli élményeiken, jobban 
megtanulják az egymásért való 
felelősségvállalást az egymásra 
figyelést

Kollégáktól hallottam: „ed
dig teremfocit játszottunk, ma 
kimehetünk a nagypályára.” 
Nem könnyű ez a váltás, mire 
egy másik hasonlat világít: „a 
magyar egyház úgy néz ki, 
mint az a madár, minek eltörték 
lábát és szárnyát, aztán kinyit
ják a kalitkát — tessék röpülj!”

Milyen is a mai társadalom 
adta lehetőség? Visszaállítód
nak a szerzetesrendek, a ke
resztény sajtó felszabadult, a 
TV és rádió megnyílt a vallási 
értékeknek, s ez mind-mind 
nagyszerű segítség a keresz
tény öntudatra ébredésre. De 
félek attól, ez a növekvő sza
badság felszínessé tesz ben
nünket, a korábbi félelmeknek 
és megfélemlítéseknek azért 
megért egy gyönyörű gyü
mölcse: befelé fordulóvá tett, 
segített az elmélyülésben, nö
velte az áldozatkészséget vala
mennyiünkben. Ezeket az érté
keket hiba volna elveszíteni.

— Mit igér az új tanév?
— Reményt. Sok minden 

mozdul nemcsak a társada
lomban, egyházaink életében 
is. Országos ifjúság-pasztoráci- 
ós munkaközösség alakult 
Gyulai Endre, szegedi megyés
püspök vezetésével. A közös
ség kezdeményezésére a múlt 
évben ifjúsági vezetőképző ala
kult, az idei nyáron az Eszter
gom melletti búbánatvölgyi, 
volt KISZ-táborban találkoz
nunk a vezetőképző résztvevői-

A Szent Jobb Pécsett

vei. Újra alakulnak a cserkész 
csapatok. Gyakran kapjuk a 
kérdést: van-e értelme a lét
nek?

Régi latin bölcsesség azt 
mondja: „szív a szívhez szól”. 
A hit személyes találkozások 
útján születik és bizony vajú
dás után látja meg e napvilágot. 
Sok és szép a feladat, mi ránk 
vár. Öröm, mikor egy kereső 
szív a végtelen felé tágul, mi
kor a szív mélyén rejtőzködő 
kincs a felszínre kerül, hogy ne 

mondjam kitör, aki hitem sze
rint maga az Isten.

Egyre több olyan fiatal lesz 
körülöttem — remélem —, 
akik a hit erejéből tudnak má
sokért élni, akiknek a hit erejé
ből távlatuk, jövőjük van, és 
mindig tudnak újra is kezdeni. 
S mind több munkatárs is kell 
az egyházat, az országot egya
ránt építő gyönyörű szolgálat
hoz.

Petőfi László 
(fotó: Kapfinger András)
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Munkásgyúlés kérdőjelekkel a Zsolnayban
Magánmorfondírozás

Kedden részt vettem Pécsett 
a Zsolnay porcelángyárban 
mérsékelt hangnemben meg
rendezett munkásgyűlésen. 
Azon a munkásgyűlésen, ami
nek összehívását a dolgozók 
kérték, és amin hivatalos meg
hívó helyett néhány munkásnő 
kérésének eleget téve jelentem 
meg. Végighallgatva a felszó
lalókat számomra sok kérdés 
maradt megválaszolatlanul.

Nem vagyok közgazdász, 
így az igazgató úrtól elhangzott 
számadatok nem sokat mond
tak nekem. Gondolom rajtam 
kívül a megjelentek közül is 
csak kevesen tudtak azokkal 
érdemben valamit is kezdeni. 
Nem sokat mondtak, hacsak azt 
nem, hogy a Zsolnay jelensé
gért egyedül és igazán az állam 
felelős. A kizsákmányoló hata
lom jelen esetben a magyar ál
lam, a magát szocialistának 
valló társadalmi rendszer, így 
ez az állapot tarthatatlan, so
kunk véleménye szerint.

Sajnos, ezzel a gondolattal 
nem tudtam azonosulni (bár
mennyire rávilágított a hibás 
szabályzókra, a lehetetlen bér
szabályozásra), mert úgy gon
dolom, hogy a gyárat mégis
csak az igazgató vezeti. S az 
igazgatónak egyben mened
zsernek is kellene lennie. 
A menedzser-igazgató azért 
kapja a nagy fizetést, hogy vál
lára vegye, megoldja a gyár sú
lyos gondjait. Olyan megoldást 
keressen és találjon, amelyben 

nem kell lemondania az általa 
példaként felhozott japán vagy 
más tőkés piacról sem. Ha pe
dig ennek a feladatnak nem ké
pes megfelelni, akkor félre áll, 
és átadja helyét egy mened- 
zserszelleműí új igazgatónak, 
aki vele szemben magáénak ér
zi a gyárat, s munkásai bér és 
prémium kérdésében annak

t-*  

nemcsak jogosságát ismeri el, 
nemcsak siránkozni tud, hanem 
képes felderíteni azokat a csa
tornákat, lehetőségeket, hogy a 
magas nyereséget megtermelő 
dolgozók is megtalálják számí
tásaikat gyárkapun belül.

Hamisnak érzem azt a ma
gyarázatát, miszerint a hírzár
latot a gyár jó hírnevének a 

megőrzése érdekében rendelte 
el. Azért, mert nyár van és sok 
külföldi (köztük nyugatnémet 
és dán) állampolgár tartózko
dik az országban, és egy belső 
harc kirobbanása esetleg veszé
lyeztetné a már kialakult üzle
tet. Bizonyára rajtam kívül má
sok is észrevették, hogy a kül
földieket egy számukra olcsó 

pihenést biztosító ország bel- 
ügyei nem érdeklik. Közülük is 
csak azok szereznek tudomást 
belharcainkról, akik a magyar 
sajtót olvassák, akik tudnak 
magyarul. Ók viszont a hírek 
miatt nem az üzletről monda
nak le. Hanem szolidárisak ve
lünk, szolidárisak a munkások
kal, akiket nemcsak munkálta
tóik zsákmányolnak ki, hanem 
sokszor erejüket is meghaladó 
többletmunkával saját magukat 
is maximálisan kizsákmányol
ják, a magasabb fizetések re
ményében. Amik aztán egyál
talán nem tartanak lépést a nö
vekvő inflációval. Szűk, baráti 
körben tanácsokat is adnak ne
künk nyugati munkásbaráta
ink: erős, a munkások valódi 
érdekeit képviselő szakszerve
zetet kellene itt is választani, 
mondják, és természetesen a 
munkást meg kell fizetni és kell 
még menedzser is, aki felfuttat
ja az üzletet, és meg is tartja 
azt, vagyis végre • tulajdonosi 
szemlélet is kellene ebben az 
országban.

Sérelmezte továbbá Bos- 
nyák János igazgató úr, hogy 
lapunk nem volt vele szemben 
korrekt. Hiába hívtam fel tele
fonon, hiába kértem, hogy fo
gadjon, ő ettől mereven elzár
kózott. Lehet, hogy a vele való 
találkozás, beszélgetés alkal
mával meghallgathattam volna 
soványka érveit, más összefüg
gésekre is rávilágíthatott volna. 
De nem hiszem, hogy a lényeg, 
a dolgozók jogos sérelmét el
kendőzhette volna. írásom tár
gyi tartalmát tekintve a felszó
laló munkások és a munkás
gyűlésen résztvevőkkel való 
beszélgetés nem megtámogat
ta, mint a kidőlni készülő tűzfa
lat, hanem megerősítették azt. 
Számára még mindig az a tájé
koztatás a korrekt, ami nem tá

jékoztat. Ami sejtet valamit, és 
amiről csak akkor szabad be
szélni, amikor, ha rosszul is, de 
megoldódott. Bár a bér és pré
mium kérdésében a munkás
gyűlés sem hozott igazán meg- 
nyugató megoldást vélemé
nyem szerint. Sérelmeit lapunk 
hasábjain is kifejthette volna, 
mindenki számára nyitottak va
gyunk. Ezért nem értem harcos 
kirohanását a Dátum ellen. 
A magam részéről örülök, 
hogy nem az ő szemüvegén át 
tekinthettem bele a gyár életé
be. Nem tőle tudtam meg azt 
sem, hogy gyáron belül nem 
működik megfelelően az infor
mációs rendszer vagy ha még
is, csak nagyon lassan jutnak el 
a hírek egyik műhelyből a má
sikba, és ezért előfordul, hogy a 
dolgozókat alig vagy félrcért- 
hetően informálják.

De nem tudok vele együtt 
érezni, nem tudom őt sajnálni, 
hogy nyugdíj előtt állva (hajói 
értesültem még fél éve van 
vissza) együtt érez munkásai
val, akinek bére lassan fabatkát 
sem ér, megérti őket, mert ő is 
volt szegény, ő is szegényem
berként kezdte karrierjét. Elhi
szem. De ő nem szegényem- 
berként megy nyugdíjba. (Ma
gas bér és prémium után magas 
nyugdíj jár.) Mit szóljon az a 
munkás(nő), kinek panaszkod
jon aki csak 5000—8000 forin
tos fizetése után kap majd ,jól 
megérdemelt” nyugdíjat.

Megértem, hogy nem köny- 
nyű negyven év után, amikor 
az ember(ek) hozzászoktak a 
felülről irányított kész vála
szokhoz, megoldásokhoz, az 
áhított önállóságban egyedül 
dönteni a saját dolgainkban. 
Munkásoknak és igazgatóknak 
egyaránt

Veress Éva
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Befulladt a Rodostó?

'■'T"« 1 //•■ // f X ft •• 1 •• 1 HKidőlő munkasor-udulo
A turistautat másfelé vezették

Nem kell Rodostóba utazni, 
ha önként vállalt, vagy keresett 
száműzetésbe kíván vonulni az 
ember. Kapaszkodjon fel egy
szerűen a badacsonyi hegy te
tejére, végig a betonúton, és 
alig egy kőhajításnyira a hegy
tetőtől megpihenhet. Széles ív
ben előtte rajzolódik ki a mély
ben a Balaton zöldes foltja, és 
szinte a lába alatt, a bazalton 
szép motívumot rajzoló, kor
donra fűzött szőlőrengeteg. 
Csakhogy TÖrdemicről hiába 
teszi meg a néhány kilométeres 
kaptatót, az egykor keresett 
menedékházat nem találja. He
lyén és a környékén gondosan 
lekerítve, lezárva a munkásőr
ség pihenőháza. A táblán 
diszkréten nem jelzik azt, ki is 
a tulajdonos, csak annyi áll raj
ta: Rodostó pihenőház. A fel

irat valójában pontatlan, hiszen 
álszerénység pihenőháznak ne
vezni a több épületből, mellék
építményekből álló üdülőt 
Körben, egészen a kerítésig, 
nyírt gyep, szépen formázott 
fajátékok, festett kerti pa
dok..., amíg a szem ellát. Vagy 
inkább amíg az ember belát a 
zárt kapun. Remek ötlet ugyan
akkor, hogy az alatta húzódó 
útról, a faluból nem látni az 
„objektumot” bukszussal, fák
kal telepítették be a környezet
tét.

Néhány száz méterrel lej
jebb idős, fejkendős asszonyt 
kérdezünk. Abbahagyja a kapá
lást, kevés szóval felel:

— Nem mondanak az em
berek semmit a munkásőr-üdü- 
lőről. Én ott dolgoztam pedig 
hét évig, amíg leszázalékoltak. 

Akkor még a csepelieké volt, 
jöttek a turisták. Hetente hat
van, hetvenen is megfordultak. 
Az arrajáró meg egy fröccsöt 
ihatott a kisbüfében. Azután 
kerítették le szögesdróttal. 
Néztem a lépcsőt, az a turista
útón vezetett, mindig rendben 
kellett tartanom. Most úgy be
nőtte a gaz... Alig használják, 
mert a turistautat elvezették 
másfelé.

Miért is venné arrafelé az út
ját akárki? A munkásőrökön kí
vül. Az elmúlt hét vasárnapján 
egyetlen kis ARO parkolt a 
„Rodostóban”.

Már ők is másfelé, netán a 
Rákóczi járta Rodostóba tarta
nak?

K.Zs. 
Fotó: Kapfinger András
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A pécsikók az első hatba 
pályáznak

Elől Lovász — hátul Márton

Sztárok nélkül a németek és az oroszok

Ki a Népstadionból—de hová?

Ilyen csendesen, különö
sebb változás, szenzáció nélkül 
egyik csapatnál sem telt el a 
nyári holtidény, mint a PMSC- 
nél. A pécsi piros-feketéknél 
tényleg minden maradt a régi
ben, mindenki a helyén van. 
Egyetlen egy új arc sincs a ke
retben. A régiek pedig — ha 
már a négy-öt éves együttlét 
után unják is már egymást — 
fogadkoznak...és talán csele
kednek is: „A tavalyinál sokkal 
jobbak leszünk.” Emelték a 
mércét a PMSC-nél: a szakosz
tályvezetés —, ha nem jönnek 
közbe nehéz helyzeteket elő
idéző külső körülmények — 
elég ha csak a tavalyi példátlan 
sérüléshullámot említjük — az 
első hatba várja a csapatot, ami 
nem kis feladatot jelent ennek 
az egyéniségeket, ha úgy tet
szik hazai ászokat nélkülöző, 
alig 22 éves átlagéletkorú fiatal 
gárdának. Amely elsősorban 
fiatalos lendületére, hátsó biz
tonságára, csapatának újbóli, 
morális és szakmai egységére 
alapozza optimizmusát. Aki fi
gyelemmel kísérte — a PMSC 
számára egyébként többször is 
balul sikerült — előkészületi 
mérkőzéseket, az már könnyű
szerrel kikövetkeztetheti a nyi
tányon a Vác ellen és a soron 
következő fordulókban pályára 
lépő pécsi csapatot

— Ha a három, még min
dig sérült játékosra, Nagy Ta
másra, Braunra és Csobothra 
számíthatna, akkor nagyobb 
bare lenne a csapatba kerülé
sért — jegyeztük meg Garami 
József mesteredzőnek.

— Feltétlenül — jegyezte 
meg a pécsi vezetőedző. — 
Egy jó, formában lévő Nagy 
Tamásnak feltétlenül helye len
ne a csapatban. Talán ő és Bra
un hamarosan rendelkezésünk
re áll, de Csobothra csak ké
sőbb számíthatok, hiszen meg
operálták.

— A kiadó középhátvéd 
poszt Mártoné lesz a bajnok- 
mérkőzésekeri'is.

— Igen. O ezen a poszton 
kezdett, mégpedig nem is akár
hogyan, kényszerűségből lett 
előretolt csatár.

— A nagyon tehetséges ifjú 
titán, Bódog Tamás beépült a 
csapatba. Ha Braun felépül, 
van realitása annak, hogy a két 
fiatal alkotja majd a védelem 
közepét.

— Foglalkoztatott és fog
lalkoztat is a gondolat, köny- 
nyen elképzelhető, hogy ké
sőbb így lesz.

— Milyen kezdőcsapatot 
tervez?

— A kapuban rutinja révén 
Bodnár élvezi a bizalmat Ko- 
vacsevics előtt. A hátvédné
gyes: Kónya, Márton, Bódog, 
Czéma vagy Palaczky. A kö
zéppályán Megyeri, Turi,~Bérc- 
zi helye stabil, mellettük Vén 
vagy Czéh juthat szóhoz, elől 
pedig Lovász és Lehota játszik.

— Apropó Lovász! Sokan 
várják a visszatérését, mennyi
re érte utói önmagát? Túl a fel
készülés felén azt mondta: 
„Még csak hatvan-hetven szá
zalékos vagyok”.

— A rajtra sem lett száz, de 
így is nagy szüksége van rá a 

csapatnak, örülök, hogy pályá
ra léphet

— PMSC most sem változ
tat a minden körülmények kö
zött a biztonságra építő és eb
ből kontrázó játékmódján, nem 
fogja jobban erőltetni a táma
dásvezetést?

— Erre azt tudom monda
ni, hogy alapvetően ezt játszot
tuk a sikeresebb években, vala
mi ehhez hasonlót játszott az 
ezüstcsapat is. Nincsenek 
olyan egyéniségek a mai csa
patban, hogy mást csináljunk. 
Hat góllal már házi gólkirály 
lehet valaki. Nálunk sok ember 
szerzi a kevés gólt

Ezen a már kitaposott úton 
járva a bajnoki végel
számoláskor ott lehet lenni, az 
első hatba.

— Úgy ítéljük meg, hogy 
igen. Bár, a mérce kétségtele
nül magas.

— Garami József szerint 
lesz a mezőnyből egy ötösfo
gat, amely fokozatosan elhúz a 
többiektől. Mely csapatokra 
gondolt?

— A Honvédre, a Fradira, 
az MTK-ra, a Rába ETO-ra és a 
Videotonra. Ha viszont Tatabá
nyán Kiprich továbbra is ma
rad, akkor — mivel megszerez
ték Szekerest — félelmetesen 
gólveszélyes csatársoruk révén 
dobogóra is esélyes lehet a bá
nyászcsapat.

A felsoroltak után — a pécsi. 
prognózis szerint — a pécsi- 
kóknak kell jönnie elsőnek, 
esetleg másodiknak a sorba.

Bálint Gy.

„Jó közepes” — ez lehet a 
kedden este megrendezett 12. 
Hungalu Budapest Nagydíj 
nemzetközi atlétikai verseny 
minősítése, amely a szervezők 
kitartó munkája, évről-évre ja
vuló kapcsolatrendszere és 
mind sokrétűbb menedzseri, 
valamint marketing tevékeny
sége ellenére sem veszi fel a 
versenyt a GP-viadalok ,Jcirá- 
lyával” a zürichi gálával.

A háromórás gála egyetlen 
résztvevőjének sem maradt 
adós a szervezőbizottság, a ren
delkezésre álló 110 000 dollá
ros keményvalutás pénzdíjból 
így mindössze 2000 maradt 
meg.

A budapesti házigazdák 14 
számban vártak „nagydíjas” 
színvonalat, amelynek az a fel
tétele, hogy az előző világrang
lista első 50 helyezettje közül a 
futó- és ugrószámokban leg
alább négyen, míg a dobók 
küzdelmében legalább hárman 
induljanak.

Ki kering a ringen kívül...

Dada a feladata?
Nem sokkal a legutóbbi 93 má

sodperces győzelme után Mike 
Tyson ismét hallatott magáról. 
A profi nehézsúlyú ökölvívás ame
rikai világbajnoka a honfitársa. 
Carl Williams elleni, címének 
megvédését jelentő K.O-ját azon
ban nem újabb ringbeli alakítással 
folytatta. A figyelmet azzal irányí
totta most magára, hogy bíróság 
elé került, méghozzá nem először, 
mert Tyson bizony szereti és feltű
nést a szorító világán kívül is.

Ezúttal azért ütközött össze a 
törvénnyel, mert — ki tudja há
nyadszor — túlságosan gyorsan

Beszámíthatóak azok is, 
akik az 1988-as 50. teljesít
ményt idén érték el, vagy telje
sítették túl. Ezt a szintet idén a 
budapesti GP csak tizenegy 
számban vitte át, nem gyűlt 
össze a kellő erősségű mezőny 
a női magas- és távolugrásban, 
valamint a 3000 méteren. Sze
rencsére a kiírás úgy szól, hogy 
az 1990-es Mobil Grand Prix 
versenysorozatban mindazok a 
rendezők újra pályázhatnak, 
akik legalább tíz számban 
pontszerzéshez elegendő me
zőnyt verbuváltak

A budapesti verseny a költ
ségvetés szorításában csak ak
kor lehetett volna színvonala
sabb, ha a szocialista országok 
szövetségei, de főleg a Szovjet
unió és az NDK szakvezetői 
erősebb csapattal több támoga
tást biztosítanak. Erre azonban 
hiába vártak a magyar szerve
zők: partnereiktől körülbelül 
annyi segítséget kaptak, mint 
amennyit ők adtak például a

hajtott. Sportkocsijával, egy Lam- 
borghinivel az Albanyhoz közel 
fekvő kastélyából indult autókázni, 
de a rendőrök lefülelték, miután 
114 kilométeres sebességgel szá
guldott egy olyan szakaszon, ahol 
a megengedett maximum 48 
km/óra. Nem sokkal gépesített 
vágtája után a 23 esztendő 
bokszsztár megismételte kétes ér
tékű attrakcióját, s ezután követke
zett a bírósági procedura.

A helyszíni bírságot — 300 dol
lárra büntették — a multimillio
mos ökölvívó természetesen mel
lényzsebből fizette, a bírósági íté

volgográdi vagy a berlini ver
senyek sikeres megrendezésé
hez. Más lapra tartozik, hogy 
az idei Hungalu Budapest 
Nagydíj versenyeit 48 órával 
az Európa Kupa „A” döntője 
után rendezték meg, egy olyan 
erőpróbát követően, ahol a 
Szovjetunió csak nagy nehéz
ségek árán tudott kiállítani egy 
ütőképes csapatot

Jó közepes, elment, megfe
lelt, ezek tehát az idei magyar 
atlétikai nagydíj igaz jelzői. Jö
vőre többre, jobbra van szük
ség — ezt a szervezőbizottság 
elnöke is elismeri.

— Erősödik bennünk a fel
ismerés, hogy a Népstadionban 
képtelenek vagyunk igazán 
hangulatos, a sportolókat jó tel
jesítményre sarkalló Grand 
Prix versenyt rendezni, mert 
még 15-20 ezer néző is elvész a 
lelátókon — mondta dr. Spiegl 
József. — Úgy tűnik, változtat
nunk kell, búcsút mondva az 
eddigi forgatókönyvnek.

letet viszont nem válthatja át pénz
re, sőt, ha nem tesz eleget a jogha
tóság döntésének, még börtönbe is 
kerülhet. Az ítélet egyébként meg
lehetősen különös feladatot ró Mi
ke Tysonra.

A világbajnok ugyanis hatvan 
napon belül köteles három külön
böző helyszínen bemutató edzése
ket tartani. Mégpedig olyan gyere
keknek, akik hátrányos helyzetük 
miatt többszörösen veszélyeztetet
tek, s nem egy közülük kábítószer 
áldozatává vált. Mike Tyson vállal
ta, hogy afféle missziót fog teljesí
teni a kisiklott életű fiatalok köré
ben. így aztán nem annyira ökölví
vó edzéseket akar tartani, mint in
kább beszélgetni a gyerekekkel a 
kábítószer ártalmairól.
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I Nyugat-Francia híradás (I.)
Franciaország, úgy mond

ják, két részből áll. Párizs az 
egyik, maga az ország, a vidék 
a másik. Újabban, hogy a fővá
ros agglomerációs övezete föl
duzzadt, külön övezetnek le
hetne számítani az elővárosok 
Körös-körül terjengő sokaságát. 
Hangulatuk ezeknek más akkor 
ls> ha tőszomszédai Párizsnak, 
$ csak a várost körbefutó gyors
forgalmi út szalagja választja el 
őket tőle. Amint persze az 
egyes kerületeknek is más-más 
a^cuk van. Tizennegyedik ke- 
fofoti lakhelyemet bármely lá
togató, sétáló szemében semmi 
toadkívüli meg nem különböz
teti a keletnek nyúló tizenhar
madiktól, vagy nyugati irány
ban a tizenötödiktől, mindkettő 
merőben más mégis, külföld 
Szmte, és nem csupán azért, 
mert például az Itáliáról elne- 
Vczett tér környékén tömbhá- 

emelkednek, s lakóik való
ságos kínai negyeddé teszik a 
Jteenharmadik kerületnek azt a 
tejákát. Hajdani falu, kisváros 
toroltuk sokszorosan átfor
mált maradványait és arculatát 
rzik így valamiképpen a kerü
ltek. Áz igazi választóvonal 
•szont nyilván másutt húzó
be: a központosított ország fő- 
á^osa és a vidék között

Történelmi, politikai, gazda- 
g*  és hosszan sorolható más 

kai vannak a különbségnek. 
Jtoqueville-től is tudhatóan az 

szoiuüzmus korából ered az 
v.ok legtöbbje. Annyi minden 
dvOz°tt azóta, három évszá- 
>;k ^mt A választóvonal léte- 

. mégis. Gyanítani lehet új- 
golvasóként is abból, hogy 

s ^'meghirdeti egyszer-más- 
°r a francia belpolitika a de

centralizációt. Ilyesmit célul 
kitűzni ott szokás, ahol túlságo
san is érvényesül központ és vi
dék különbsége. S nem pusztán 
abban, ahogyan némely pári
zsiak a maguk szülő-tájékát 
nosztalgiában gazdagon elem
legetik, az ott vásárolt vagy 
örökölt házat egy-egy hosszú 
hétvégén gyakran, vakációk
ban meg föltétlenül fölkeresik, 
autópályán hét-nyolcszáz kilo
métert is robogva Provence-ig 
avagy a Pireneusokig.

Vagy netán a legnyugatibb 
Franciaországig, Bertagne-ig, 
mely félszigetként annyira be
lenyúlik az óceánba, hogy szél
ső megyéjét tekintették a babo
nás régiségben világvégének, 
finis terrae-nek, miért is annak 
Finistére a neve ma is. Akit 
nosztalgia ide fűz, azt egyúttal 
rendszerint egy nációhoz is, a 
bretonhoz, ehhez a kelta szár
mazékhoz, írek, wales-iek ro
konához, kik annak idején kirá
lyi házassággal lettek a francia 
korona alattvalói. A múlt szá
zadban meg ugyanolyan föltáró 
buzgalommal fedezték föl 
nemzeti hagyományaikat, mint 
például mi, közép-európaiak. 
Ápolják őket rendületlenül ak
kor is, ha a nyelvet igen sokan, 
kivált az újabb nemzedékek, 
nem beszélik már, s bretonul 
nem beszélő bretonoknak 
mondják magukat. (Amúgy 
bretonszak működik a rennes-i 
egyetemen.) Ahogy a vonat Pá
rizsból errefelé indul, a Mont
parnasse pályaudvar kintebbi 
betonfalain, a sínek felőli olda
lukon breton autonómiát köve
tel néhány felirat. Hatalmas be
tűkkel, franciául és, állapíthatja 
meg, aki pedantériára hajla

mos, egynémely helyesírási hi
bával. Amiként franciául őrzi a 
breton hagyományokat az or
szágrész néhány nevesebb írója 
is, vagy úgy, hogy programsze
rűen két nyelven ír, netán maga 
fordítja magát franciára.

A szövevényes nemzeti ha
gyományok a kívülállót vonz
zák, foglalkoztatják, meggon
dolkodtatják, olykor visszahő- 
költetik. Kivált ha a kívülálló 
ezúttal olyasvalaki, aki román 
és romániai magyar dolgokban 
jártasságot volt kénytelen sze
rezni s ezért tudósítóként is 
szeretne visszatérni majd egy
két eminensen breton kérdésre. 
S persze magába e tartomány
ba, mely irodalmon, össz-euró- 
pai, mert középkori mondakin
csen túl is vonzó vidék nagyon. 
Lapokból, könyvekből kiolvas
ható adatok szerint Franciaor
szág egyik elmaradottabb vidé
ke különben.

Számomra, messziről érke
zett számára például vonzó 
benne épp az, ami miatt ezt a 
most emlegetett elmaradottsá
gát olyannyira hosszas és ve
sződséges volna körülírnom.

Harmadfélezres, lassan már 
háromezres is talán a kisváros, 
ahol esti sétán ehhez néhány 
részletet legalább magamban 
összeszedni igyekszem. Nem a 
„világvégen”, hanem az azt a 
térképen épp előző megyében 
van, s a félsziget belsejében, 
vagyis az óceánparti, nyaralók 
népesítette helyektől úgy hat
van kilométerre. A nagynevű 
Rohan család ősi fészke, az ő 
most is lakott, de beléptidíjjal 
meglátogatható hatalmas kas
télya alatt húzódik a folyópar
ton a sétány, mely salakkal van 

fölszórva végig. Nantes-ot 
Brest-tel összekötő csatomavo- 
nal része a folyó, s partján gya
log akár, vagy biciklivel szin
tén megtehető a három megyé- 
nyi táv, karikázva megszakítás 
nélkül a biztonságosra salako- 
zott úton. Kocsikat, munkagé
peket a nagyobb földtáblák kö
zött is aszfaltos út fogad, s teszi 
az itt gyakori esőkben is köny- 
nyűszerrel megközelíthetővé a 
városon kívül szórtabban álló 
házakat. Maga a város, köz
pontjának műemlék épületei
vel, legalább olyan gondozott 
képet mutat, mint példának 
okáért Tihany. Csak épp nem 
kiemelt üdülőövezetként teszi 
ezt, hanem egyszerű, vidéki la
kóhelyként.

Földművesek, halászok lak
ják a tartományt, s ha számuk 
megcsappant is, ők a többség. 
Nem a legújabb s nem is a leg
divatosabb mesterségeket űzik 
tehát Újabb munkaalkalom jó
val kevesebb terem, mint dina- 
mikusabbs tájon, vagy a fővá
rosban. Huzamosabban a fran
ciák országában tartózkodva 
inkább átélhető mindennek iga
zai súlya. S megérthető, hogy 
aki politikai, szellemi pályát 
bejárni és azon érvényesülni 
akar, az Párizsra függeszkedik. 
(Bár nemrégiben olvastam va
lamely közhivatal viselőjéről, 
aki hetente többször ingázik 
Lyonból a fővárosba; utazós 
napon, oda-vissza ez jó ezer ki
lométer, a sebesvonattal, a 
TGV-vel reggel jön, este megy, 
nagy családja miatt ezt tartja 
kedvezőbbnek a maga számá
ra.)

Megrögzött nagyváros-lakó
ként sem érzem mégse az isten 
háta mögötti, elhagyatott vidé- 
kiségnek azt az átható légkörét, 
melynek sarával, telefontalan- 
ságával, egyéb húzó erejével 
megbarátkoznom sohasem si
került. S amely minduntalan

eszembe juttatja nemcsak Kon- 
rád Györgynek és Szelényi 
Ivánnak két évtizedes tanul
mányát a késleltetett városfej
lődésről, hanem a középkor
kutató Georges Duby egyik 
megállapítását is arról, hogy mi 
a város. Őszerinte: hatalom 
központja. Az a hely, hagyo
mányosan, ahonnan igazgat
nak. Talán nem elhamarkodot
tan következtetek ebből arra, 
hogy az urbanizált, a civilizált 
táj, az elvárosiasodott falu lát
ványa, mint politikai látvány, 
azért ragad meg mindig, mert 
az osztott, ellenőrzött hatalom
gyakorlásról árulkodik. (A be
tonfalúvá tett város meg rend
szerint az ellenkezőjéről.) Ha 

bármi összevetést sugallt leírá
som, hát csak ennyit A magya
rok országa, az újkorban leg
alább, szegényebb volt mindig, 
mint a napnyugatiak. A város
kép mutathat jómódot, ami 
nem baj, ha van, s mutathat 
szerényebb körülményeket, 
magyarán: szegénységet, ami, 
ha nem nélkülözés, szintén 
nem tűrhetetlen baj. Másegyéb 
az, ami a tűrhetetlen nevet ér
demli. S a tisztes és méltóság
teljes szegénység joga az, ami 
föl nem adható. Attól szólal te
lefon a tanyán, azt hiszem.

Zirkuli Péter 
(Párizs) 

Fotó: Robert Doisneau



Köszöntjük 
LŐRINC nevű 

kedves olvasóinkat

A Lőrinc latin eredetű 
név, a Laurentius rövidülé- 
•séből keletkezett Jelentése: 
babérkoszorúval díszített, il
letve a Róma melletti Lau
rentum városából származó 
férfi.

Védőszentjei:
A védőszentek közül leg

kiemelkedőbb Szent Lőrinc 
vértanú, a római egyház 
büszkesége. Szerpap volt és 
az egyház vagyonkezelője. 
A keresztényüldözés kitöré
sekor szétosztotta az egyház 
értékeit a szegények között 
Izzó vasrostélyon szenve
dett vértanúhalált 258-ban. 
Szenvedésének részletes 
története nem mentes legen
dás elemektől.

Brindisi Szent Lőrinc, ka
pucinus barát, egyházdok
tor, kitűnő tudós, ugyanak
kor a gyakorlat embere is 
volt: a tizenöt éves török há
ború alatt 1601-ben a Szé
kesfehérvár környéki har
cokban mint tábori pap mű
ködött, és lóhátról, feszület
tel a kezében lelkesítette a 
keresztényeket. 1619-ben 
halt meg.

Giustiniani Szent Lőrinc, 
Velence első pátriárkája, jó
tékony és szerény életvitelű 
főpap, a trienti zsinattal be
következett egyházi reform 
előfutára, 1455-ben halt 
meg.

Balatoni moziműsorok
csütörtök, péntek

Siófok, Teremmozi: Vérbeli hajsza (17.30), Kertmozi: Szuperhekusok
(21) , A rémület éjszakája (23);

Balatonboglán Godzilla a Mechagodzilla ellen (20), Gyilkos optika
(22) ;

Balatonfenyves, Fedett kertmozi: Nindzsák harca (21), A kém, aki 
szeretett engem (23); ♦

Balatonföldvár, Fedett kertmozi: A magányos zsaru (20), No mercy 
(22);

Balatonlelle, Fedett kertmozi: Moonwalker (21), Szellemirtók (23); 
Balatonmária: Schimansky kelepcében (19.30), A légy (21.30);
Balatonszárszó, Fedett kertmozi: Kemény fickók (21), Afrika Exp

ressz (23);
Balatonszemes, Fedett kertmozi: Roctail (21), Robotzsaru (23); 
Fonyód, Kertmozi: A magányos farkas (21), A légy (23);
Zamárdi, Fedett kertmozi: Robotzsaru (21), A rémület éjszakája (23);
Cserénfa, Autós mozi: Rendőrakadémia 2. (21)

Autó-sorszámok

A Nap kél: 533 órakor 
nyugszik: 20.06 órakor

A Hold kél: 15.02 órakor 
nyugszik: 23.12 órakor

Trabant Limousin Hycomat 
Trabant Combi Hycomat 
Trabant Limousin Speciál

Trabant Combi

Wartburg Standard

Wartburg Special

Wartburg Special tolótetős
Wartburg Tourist

Skoda 105 S

Skoda 120 L

Lada 1200

Lada 1300 S

Lada Szamara

Lada 1500

Lada Combi

Lada Niva
Polski Fiat 126 E

Dacia Limousin

Dacia Combi

Dacia TLX

Zastava
Opel Kadett 
Volkswagen Golf
Volga Limousin
Volga Combi 
Maruti
FSO 1500

Budapest 660
Budapest 73

Budapest 20 308
Győr 15 562

Budapest 7846
Győr 4714

Budapest 4636
Győr 3319

Budapest 6122
Győr 4208

Budapest 17 381
Budapest 4842

Győr 2049
Budapest 12 889

Győr 9636
Budapest 33 036

Győr 22 340
Budapest 49 960

Győr 17830 
Budapest 24484

Győr 10 037
Budapest 6515

Győr 3222
Budapest 18 776

Győr 6270
Budapest 1914

Győr 829 
1183 

Budapest 6567
Győr 4021

Budapest 25 240 
Győr 140314

Budapest 9773
Győr 4432

Budapest 16 748
Győr 8030 

20 538 
1133 
710 

1752 
1785 
675

Győr 193

Cure: a kitartás jelképe
Az ismét nagy népszerűség

nek örvendő Cure zenekart ha
zánkban sajnos nem ismerik 
(el) annyian, mint nyugaton. 
De talán akinek most nyerte el 
tetszését, nem is tudja, hogy e 
ritka műfajú együttes bizony 
nem mostanában kezdte pálya
futását, és hogy az elmúlt csak
nem 13 év alatt bebizonyítot
ták: újra és újra képesek megif- 
jodni. A Cure a maga sötét, 
„középkori” műfajában az élen 
jár, de nemcsak zeneileg, ha
nem a fazon, a smink az ízlés, 
az öltözködés területén is veze
tő helyet foglal el a szakmában. 
Nevük egyébként kúrálást, 
gyógyítást, orvoslást jelent.

Az együttes története 1976- 
ra nyúlik vissza, amikor az 
angliai Sussex-ben megalakult 
az Easy Cure. A felállás pedig: 
Robert Smith (ének, gitár), Mi
chael Dempsey (basszusgitár) 
és Laurence Tolhurst (dob).

—Nagyválasztmányi Gyű
lést tartott Törökkoppányban a 
Magyar Parasztszövetség. 
Az ülésen rövid áttekintést 
hallgattak meg a szövetség 
múltjáról és megvitatták az 
előttük álló feladatokat. A szö
vetség elnökévé Vörös Vincét, 
főtitkárává Gerbovits Jenőt, al- 
elnökökké pedig Fónay imrét, 
Ács Józsefet és Nagy Varga 
Dezsőt választották. Az ülésre 
a közeljövőben bővebben 
visszatérünk.

Produktumot azonban csak 
1979-től mutattak fel, ekkor je
lent meg a „Three Imaginary 
Boys” című lemezük.

Az új műfajnak már akkor is 
kevés rajongója akadt, de 
mindez érthető is, hiszen az 
„ABB A korszakiban igencsak

furcsán hangzott Robert Smith 
síró, elcsukló hangja. A fiatal 
zenészek azonban (szerencsé
re) nem törődtek a gúnyos el
lentábor véleményével, folytat
ták a megkezdett utat, mellyel a 
„vesztes fiatal generációt” cé
lozták meg. A dalcímek és a té
mák is tükrözték a szándékot 
háború és gyűlölet, az átkos di
vatmánia stb.

Az 1980-ban megjelenő Se
venteen Second című albumuk
kal még mélyebbre hatoltak az 
ismeretlen hangzás területébe. 
A pop irányzatot teljesen ki
szorítva, a kifinomultabb hang
zásokat keresve haladtak a nem 
könnyű pályán. Ekkor azonban 
már a kritika is kezdte elismer
ni a Cure értékeit, melyeket a 
nagyszámban eladott lemezek 
is igazoltak.

Pályafutásuk nagy sikere 
volt az 1985-ben kiadott Hean 
on the Door című album, majd 
az 1987-ben kiadott Kiss me 
LP-vel arattak sikereket, me
lyet „csúcsnak” is neveznek a 
szakértők.

Ezek után pedig hosszabb 
turnéra indult az együttes, és 
meglepő módon teltházas kon
certeken élvezhették zenéjüket 
a rajongók.

Moziműsorok
csütörtök-hétfő

Szekszárd, Panoráma: Coctail (18,20);
Kaposvár, Vörös Csillag: Beverly Hills-i zsaru (17, 19), Sza

bad Ifjúság: Piroska és a farkas 2000-ben (20), Mozi múzeum: 
Moziháború vadnyugaton csütörtök-péntek 17.30, A bolygó neve: 
Halál (19.30), Kamaramozi: Véletlen (17.45);

Pécs, Park kertmozi: Beverly Hills-i zsaru (20.30), Park: A 
herceg 13. menyasszonya (14.30), Vasmadár (16.30,18.30), Kos
suth: Coctail (10, 12), Hajlakk (14, 16), Coctail (18, 20), Széplá
nyok (17.30, 19.30), Petőfi: Szeleburdi család (14), Beverly 
Hills-i zsaru (15.30, 17.30, 19.30),
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Jó tudni
k__________________________ )

Zöldség mellé 
permetezési napló

Nyaranta igyekszünk minél több zöldségfélét és gyümölcsöt 
fogyasztani. Ezért hetenként többször is végigsétálok Pécsett az 
úgynevezett uránvárosi piacon, hogy gyönyörködjek a sok áru
ban, ezenkívül érdeklődjek az árak felől, melyek általában egye
zők. Úgy egységesek, a magántermelőknél, míg a magán kiske
reskedőknél sincs verseny, inkább van egymás közötti megállapo
dás. Néha a ZÖLDÉRT-nél valamivel alacsonyabbak az árak.

■ Az utóbbi időben gyakran halljuk a rádióból, olvassuk az újsá
gokból, hogy permetezni kell és az egyes szereknek van úgyneve
zett várakozási idejük és ezeket be kell tartani. Ezért kell permete
zési naplót vezetni és ezeket az árusoknak maguknál tartani.

így ha megfelelő árut látok és azt meg óhajtom vásárolni, meg
kérdezem, hogy van-e permetezési naplójuk. Nagyon sok kister
melő értetlenül néz rám és azt kérdezi, hogy az mi? Más azt mond
ja, hogy van, de nem hozta el magával. így aztán bizalmatlan va
gyok egyesekkel szemben. Amint említettem is, gyakorta járok 
piacra, de még nem találkoztam ellenőrökkel, akik a kistermelők
től a permetezési naplót kérték volna.

Ezenkívül a szamócaérés idején alaposan fel is bosszantott egy 
kistermelő, aki éppen a pirosodni kezdő szamócáját permetezte s 
mondta, hogy két nap múlva már érik. Amikor említettem neki, 
hogy a vegyszerrel való permetezés után meghatározott ideig nem 
szabad fogyasztani, mert betegséget okozhat. Azt a választ kaptam 
tőle, hogy nem ő és családja fogyasztja el, hanem a piacra viszi el
adni.

Szóval vannak lelkiismeretlen, csak pénzt hajhászó emberek is. 
Ha a vásárcsarnokban csak olyan gombát szabad árusítani, melyet 
gombaszakértő vizsgált meg — nem is volt évek óta a megvizs
gált gombát fogyasztók között gombamérgezés —, miért nincs 
mód arra, hogy ellenőrizzék a piacra kerülő árukat s kérjék el a 
permetezési naplót az eladóktól.

Meggyőződéssel vallom, hogy kevesebb lenne a gyomorrontás, 
adott esetekben a hosszabb ideig tartó betegség és a munkából va
ló kiesés. Mert így igaz lenne a fokozott ellenőrzéssel, hogy „leg
főbb érték az ember” mindenekelőtt. Ezért szeretnék találkozni a 
piacokon olyan ellenőrökkel, kik jogosítvánnyal rendelkeznek 
minden magántermelőtől kérni a permetezési naplót. Ha hivatáso
sokkal nem megoldható, elvégeztethető csekély tiszteletdíjért tár
sadalmi ellenőrökkel is. De megtehetnék a helypénzszedők, vagy 
az utcán párosával sétáló közterület-felügyelői? is.

Kiss József

KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: A Szabó család. 8.50: Külpoli

tikai figyelő. 9.00—11.00: Napközben. 
11.00: Peres, poros iratok. 11.10: Ádám 
Jenő népdalfeldolgozásaiból. Geszty 
Szilvia és Tekercs Sándor énekel. 
11.37: Csendélet a szőlőben. Móricz 
Zsigmond novellája. 12.45: Válaszo
lunk hallgatóinknak. 13.00: Klassziku
sok délidőben. 14.10: Késő. Balázs Bé
la novellája. 14.21: Rólunk van szó! 
14.25: Zenei Tükör. 15.00: Szóról szó
ra. Zenés irodalmi magazin. 16.00: Ti
zenhat óra. 16.10: Szívesen hallgattuk. 
A lyukasztós bérlet. Christer Dahl és 
Claes Lundberg rádiójátéka. 16.51: 
Möckl: öt népi tánc. 17.00: PAF-mű- 
sor. 17.25: Ipargazdák. 17.30: Beszél
gessünk zenéről. 17.50: Országok, tá
jak népzenéje. 17.58: Kritikusok fóru
ma. 19.15: Lottósorsolás! 19.23: PAF- 
miísor. 20.00: Bemutatjuk új 
operafelvételeinket. Kincses Veronika 
énekel. 20.32: Radioton korongokról! 
20.35: A tudományok és a tudo
mánypolitika az 50-es években. 21.05: 
Fricsay Ferenc próbál. 21.45: Jlajszál- 
gyökerek” 22.00: Hírvilág. 22.30: 
Részletek Monteverdi V. madrigálköte
téből. 22.48: Az állam én vagyok? 
22.58: A dzsessz világa.

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Kölyökrádió. 8.49: Orroló. 

Mosonyi Aliz meseregénye folytatá
sokban. 9.05: Operettkedvelőknek. Le
hár műveiből. 10.00—11.00: Rivalda
fényben. 11.05: Világújság. 11.10: Tér
kép és útravaló. 11.30: Balatonrádió. 
12.10: Nemzetiségeink zenéjéből. Régi 
baranyai német vonószenekarok. 
12.31: Nóták. 13.05: Fekete gólya. Mé
szöly Miklós rádiójátéka. 13.38: A Ma
gyar Rádió és Televízió gyermekkórusa 
énekel. 14.00: Zsembery Jenő portré. 
15.05: Nosztalgiahullám. 15.45: Tör
vénykönyv. 16.00: Tokaj — 1989. 
17.05—21.00: Nyáridő. benne: 17.30: 
Gordiusz. 18.30: Pop-regiszter. 19.05: 
Jut eszünkbe... 19.30: Tudósítás a mű- 
repülő EB-ről. 19.35: A Poptarisznya 
dalaiból. 20.20: Egy hajóban. Verebes 
István útitársa: Venczel Vera. 21.05:

Falusi detektív. Vil Lipatov kisregénye 
rádióra alkalmazva. 21.33: Country 
muzsika. 22.10: Az élő népdal. 22.20: 
Fül a sarokban. Válogatás a Francia 
Rádió kabarémúsoraiból. 23.15—0.14: 
Klasszikus operettekből.

BARTÓK RÁDIÓ
9.08: Zenekari muzsika. 10.32: Pil

lanatkép. 10.37: Weber operáiból. 
11.10: Magyarán szólva. 11.25: Miért 
szeretlek? Szemlér Ferenc versei. 
11.30: Új Etema-lemezeinkből. Peter 
Schreier barokk kantátákat énekel. 
12.00: Zenekari muzsika. 13.05: Pop
hullám. 14.00: Némethy Attila zongo
rahangversenye a Zenekadémia kister
mében. 15.19: Magyar zeneszerzők. 
16.08: Stuart Mária. Részletek Doni
zetti operájából. 17.25: Fúvósátiratok. 
17.42: IH. Nemzetközi Kamarakórus 
Fesztivál — Pécs 1989. 18.30: A Ma
gyar Rádió román nyelvű nemzetiségi 
műsora. 19.05: Új lemezeinkből. 20.00: 
Fiatalok stúdiója. 20.30: Barokk ope
rákból. 21.37: Külföldi tudósoké a szó. 
21.52: Napjaink zenéje. Hangverseny 
Alfred Snittke műveiből.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10: Az emberi test. 
Angol rövidfilmsorozat 9.35: Tollba
mondás. Francia tévéfilmsorozat. 
10.30: Mozgató. 10.40: Képújság. 
17.15: Hírek. 17.20: Pannon Krónika. 
17.30: Hírek szerbhorvát nyelven. 
17.35: Műsorajánlat. 17.40: Én a milli
óból egy vagyok. Részletek az 1988. 
november 28-i Fővárosi Operett Szín
házban rögzített Csongrádi Kata és ba
rátai című előadásból. 18.15: Négy nap 
tévéműsora. 18.25: A technika 7 csodá
ja. NSZK ismeretterjesztő rövidfilmso
rozat. 18.55: Műsorajánlat. 19.00: Rek
lám. 19.05: Esti mese. 19.15: Lottósor
solás. 19.20: Reklám. 19.25: Közlemé
nyek. Műsorajánlat. 19.30: Híradó. 
20.00: Reklám. 20.05: Szomszédok. 
20.35: Reklám. 20.40: Hírháttér. 21.25: 
Új Nyitott Könyv. 22.05: Képes nóták. 
22.35: Híradó 3.

TV2
17.25: Képújság. 17.35: TV2. 

18.00: Telesport. 18.25: Gyerekeknek! 
18.50: Kérdezz! Felelek. 19.00: Len
gyel utak. Lengyel filmsorozat 20.25: 
TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
21.30: Meghökkentő mesék. Angol té- 
véfilmsorozat 21.57: TV2. 22.00: Né
zőpont. kb. 22.45: TV2. Napzárta.

SKY CHANNEL
6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 

Show. 9.30: Panel Pót Pourri. 11.00: 
Sullivanék. Filmsorozat. 11.30: Sky- 
krónika. 12.30: Gond-fórum. 13.00: 
Egy másik világ. Amerikai filmsorozat. 
13.55: A Skytext oldalai. 14.50: Válto
zó világ. Filmsorozat. 15.45: Szeretni. 
Filmsorozat 16.15: The Lucy Show. 
Vígjátéksorozat. 16.45: Sylvanians. 
Rajzfilmsorozat. 17.00: Visszaszámlá
lás. 18.00: Eurosport

SUPER CHANNEL
7.00: Hírek. 7.05: Időjárás. 7.09: 

Üzleti hírek. 7.30: Hírek, időjárás. 
7.39: Üzleti hírek. 8.00: Időjárás. 8.02: 
Egyveleg. 14.30: Brit ötvenes slágerlis
ta. 15.30: Tracking. 16.30: Forró drót. 
18.30: Nino Firetto zenés műsora. 
19.30: Allo, Allo. Vígjátéksorozat. 
20.00: Az ápolónő. Film. 21.50: Világ
híradó. 22.00: Moziklub. A két ellen
ség. 0.00: Hírek, időjárás. Egyveleg.

TV5
16.05: Híres hegymászások. 16.55: 

Jazz In. 17.25: Visszhang. 18.05: Hí
rek, időjárás. 18.10: Pihenőidő. 18.30: 
Szárnyaló képzelet. 19.00: Számok és 
betűk. 20.00: Filmklub. Boldog szívek. 
21.15: A férfi, aki szerette a filmeket. 
21.40: Monet Givemy-ben. 21.45: 
Csillogó papiros. 22.00: Tv-híradó. 
22.30: Időjárás. 22.35: Hiányjelek. 
23.50: Különkiadás. 1.00: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 9.00: 

Hírek, időjárás. 9.05: Tévébolt. 9.30: 
Műsorelőzetes. 9.35: Niklaas, a fland- 
riai fiú. Japán rajzfilmsorozat. 10.00: 
Hírek, időjárás. 10.05: Közkórház. 

10.50: Egészségvédő ötletek. 11.00- 
Hírek, időjárás. 11.05: A Bemina kiri' 
lya. Osztrák-svájci film. 13.00: Tévé' 
börze. 14.00: Horoszkóp, műsorelőz6' 
tes. 14.05: A vörös hajú Anne. Japáfl 
rajzfilmsorozat. 14.30: Papírbolt 
Amerikai filmsorozat 14.55: Az arany' 
lövés. 15.05: Közkórház. 15.50: Ötle
tek konyhatündéreknek. 16.00: Tévé' 
bolt. 16.25: Az aranylövés. 16.35: B6" 
nanza. Westemsorozat. 17.25: ötlete 
autósoknak. 17.35: Hírek, időjárás 
17.45: Műsorelőzetes. 17.50: Sherlock 
Holmes és dr. Watson. Angol krimis0' 
rozat. 18.15: Taxi. Vígjátéksoroza1, 

x.18.45: Híradó. 19.00: Szerencsekerék-
19.30: Tőrvető John az orvostul*  
Filmsorozat. 20.25: Időjárás. 20-3 ' 
Cagney és Lacey. Krimisorozat. 21 '
Hírek. 21.30: Kétarcú madonna. Ah’6 
rikai film. 23.25: Hírek, sport, időjára8, 
23.45: Vitaműsor élőben.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8,10: Műsorismertet 

8.15: Hírek. 8.20: Tv-naptár. 8-3U' 
Gyermekműsor. 9.00: Nyári prograr* 1 
14.55: Oktatóműsor. 15.25: Műsod8 
mertetés. 15.30:, Hírek. 15.40: Rá»^8' 
program ism. 16.30: Magyar hír3 
17.40: Műsorismertetés. 17.45: H1* 
17.55: Tv-naptár. 18.05: Számok és 
tűk. 18.25: Guldenbergék. FilmsoroZ» 
19.10: Időjárás. 19.13: Hírek tunst**  
nak. 19.18: Rajzfilm. 19.30: Tv-n»P . 
I. 19.53: A mai sport. 20.00: PoB*  
magazin. 21.05: Városnézőben. 
koztató műsor. 22.05: Tv -napié 
22.30: Hírek turistáknak. 22.35: 
adásprogram. 0.35: Hírek. 0.40: M 
relőzetes.

2. műsor: 19.30: Tv-napló. 
Szórakoztató műsor. 20.45: 
21.20: Művészeti est. 22.50: Műso" 
zetes.

A Sky Channel, a Sup«r 
Channel, a TV5. és a SA? 
műsorát részletesen közi* 3

Telehold.
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® 74/16-277

APRÓHIRDETÉS

Hároméves Skoda 120 L mél
tányos áron eladó. Érdeklődni: 
reggel-este: 72/17-154-es telefo
non.

35 éves 183/79 szőke, káros 
szenvedélyektől mentes férfi va
gyok. Várom 20 évtől lányok, 
asszonyok fényképes bemutatkozó 
levelét Autóm, kertes családi há
zam van. Leveleket ,,Last and Fa
und 269611” jeligére a szekszárdi 
hirdetőbe várok«'

Eltartási szerződést kötnénk 
idős, magányos emberrel ingat
lanért. „Tisztelet, megbecsülés” je
ligére Baja, Petőfi u. 82.

Szálkai elágazóban újtelepítésű 
szőlő pincével eladó. Potyondi 
László Szekszárd, Allende u. 3.

Eladó Érd, Gyula utcában 200 
négyszögöl építési telek 20 m2-es 
nyaraló épülettel. Ajánlatot .Au
gusztus 20. 269615” jeligére a 
szekszárdi hirdetőbe várok.

Hirdetését
telefonon
frl 11 fi i

is
ofcl*
1 illll

WSS®
Szekszárdon: (74) 16-277 I • 13-603 ' •

14-626 16-854
11-946 16-184 1
12-061 16-094
11-109 13-773
14-452 11-672
15-271 12-471
14-137

Dombovarom (74) •, 66-799, , . 65-174
: Pakson: (75) 11-173
Tolnán: (74) 40-476 40’317
Gerjenben: (75) 37-060

Gyere
Fadd—Dombodba

»

1989.
augusztus 12—13-án

^89. augusztus 10. DÁTUM 7

Uj könyvek 
a Babits Kiadótól

Hamarosan megjelenik: 

Csáth Géza: Napló 
; Magyarok 1989/4.

Arany János: Toldi trilógia
(minikönyv)

Petőfi Sándor: János vitéz
(minikönyv)

A minikönyvek korlátozott példány számban, 
díszes kivitelben kerülnek kiadásra.

Megrendelhető a kiadónál:
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

magas jutalékkal

vállalkozókat
keresünk

Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt. 
Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. 

Telefon: (74) 16-277 Telefax: (74) 15-275.

A Paksi „Vörös Csillag” Halászati Termelőszövetkezet 

1989. augusztus 15-én Dunaföldváron a híd mellett a Dunán 

megnyitja 
halasbárkáját 

Nyitvatartási
hétfőtől-péntekig 07—17 óráig, 

szombaton: 07—12 óráig, vasárnap: 07—09 óráig.

Várjuk kedves vásárlóinkat!
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Hol legyen 
az áldozatok emlékműve?

Némi füst láng nélkül

Mi sajog 
a „harmadik 

oldal”-on
» Sokféle tervet hallottunk 
már, hogy milyen formában kí
vánják megünnepelni az idei 
október huszonharmadikát a 
különböző politikai szerveze
tek. A legújabb információnk 
szerint a Tolna Megyei Szabad 
Demokraták Szövetsége kez
deményezésére — melyhez a 
megyei MDF is csatlakozott — 
egy kopjafát fognak felavatni 
Tolnában a harminchárom év
vel ezelőtti események kezdő
napjának évfordulóján. Az em
lékművet Bakó László szob
rászművész készíti, képünkön 
bemutatjuk a tervét.

Az említett szervezetek min
denféle felajánlást, erkölcsi és 
materiális hozzájárulást szíve
sen fogadnak.

A felállítás helyének eldön
téséhez pedig kedves olvasóink 
segítségét kérik. Ott szeretnék 
a megyében a kopjafát felállíta
ni, ahol a legtöbben elhunytak 
a forradalom ideje alatt. Ezért 
arra kérjük Önöket, hogy aki
nek hitelt érdemlő információja- 
van az említett kérdésben, ke
resse meg szerkesztőségünket, 
vagy az SZDSZ, MDF helyi 
szervezeteit.

— wd—

Ismét naposra fordul az idő
Nyugat felől fokozatosan csökken a 

felhőzet, eleinte azonban még sokfelé 
várható eső — elsősorban keleten — 
helyenként zivatar.

Valószínűi több-kevesebb napsütés, 
legfeljebb keleten fordul elő jelentékte

len futó zápor. Az északnyugati, északi 
szél Dunántúlon kissé megélénkül. 
Hajnalban helyenként köd várható.

A legmagasabb nappali hőmérsék
let 23 és 28 fok között alakul.

Egyhetes késéssel megszó
lalt a politikai egyeztető tár
gyalássorozatban résztvevő 
harmadik fél. A „harmadik ol
dal” a Hazafias Népfront koor
dinálásával több szervezetet tö
mörít. Tagjai sorába tartozik 
többek között a SZOT, a DE- 
MISZ, a Baloldali Alternatíva 
és a Münnich Ferenc Társaság.

Közös véleményüket Kuko- 
relli István, a HNF ügyvezető 
elnöke foglalta össze. Mint el
mondta, az egyhetes csúszást a 
tömörülés sokszínűsége okoz
ta. A szervezeteknek egymás 
között is egyeztetniük kellett 
álláspontjukat. Ez, és csak is ez 
az oka az eddigi hallgatásuk
nak, nem pedig az, hogy véle
ményüket az MSZMP-vel kü
lön is meg kívánták tárgyalni.

Ez utóbbi nehezen hihető, 
lévén e szervezetek az MSZMP 
eszmei unokatestvérei. Rokon 
álláspontjuk fogalmazódott 
meg a készülő párttörvény kap
csán: az MSZMP vagyonának 
felosztását nem tartják kívána
tosnak. Véleményük szerint 
csupán a költségvetéstől kapott 
támogatásról kellene elszámol
nia. Az új pártok működési fel
tételeit a költségvetésből és a 
már meglévő, más infrastruktú
rákból kellene előteremteni. 
Véleményüket a tárgyalásokon 
„csendesen” fogalmazták meg, 
de szerintük ez nem azt jelenti, 
hogy az MSZMP és az Ellenzé
ki Kerekasztal mellett háttérbe 
szorultak volna, hiszen rajtuk 
kívül senki sem vállalja a szo
ciális problémákat.

Támogatják az Alkotmány
bíráskodás intézményét, az al
kotmánybírák megválasztása 
az új Parlament feladata lenne. 
Nem így a köztársasági elnöki 
funkció bevezetése: ha a vá
lasztások előtt nem sikerül 
megegyezni az elnöki „hatás
körről” és személyről, úgyne
vezett népi kezdeményezést in
dítanak el.

Álláspontjuk a készülő vá
lasztási törvény tekintetében 
különbözik a másik két fél vé
leményétől. Úgy vélik, a jelen
legi egyéni választói kerületet 
fenn kell tartani. A pártok csu
pán a mandátumok egyharmad 
részarányában indíthatnának 
saját listán jelölteket

Ezen az állásponton nem 
csodálkozhatunk. Listás szava
zás esetén a „harmadik oldal
ban résztvevő szervezeteknek 
igen csekély esélye lenne a tör
vényhozásba bejutni, mint 
ahogy az egyeztető tárgyalások 
során sem tudták érdekeiket 
markánsan érvényesíteni. Ha 
ugyan vannak külön érdekeik, s 
külön, csak általuk képviselt 
társadalmi rétegek.

Léghajóban utazunk, még
hozzá olyan léghajóban, amely 
kilyukadt. Miközben azt keres
sük ki lyukasztotta ki, azzal 
senki sem törődik, hogy zuha
nunk — mondta a HNF ügyve
zető elnöke. Igaza van. De 
mégis érdekelne: ki lyukasztot
ta ki ezt a léghajót?

Csík Rita

Holnapi 
számunkból 

megtudhatják,
hogyan, 

és kik zsarolták meg a 
kisdorogiakat vízműépítés 

ügyében

Nem passzió, panzió!
Az MSZMP Békés Megyei Bi

zottsága bérbeadta a Kettős-Kőrös 
közelében, egy szép erdőben levő 
veindégházát. A bérlő, a békéscsa
bai Állami Gazdaság idegenforgal
mi ágazata a volt vendégházban 
panziót nyitott.

A „Lux” nevet kapott panzió 14 
szobás, és az üzemeltetők elsősor

— Amint látja, csak friss tojást szolgálunk fel!

ban olyan vendégek érdeklődését« 
számítanak, akik szeretik a termé
szet közelségét. Vízi, vízparti ki' 
rándulásokra és vízi sportolásra is 
lehetőség van, mert a panziótól 
alig néhány kilométer a Fehér- és i 
Fekete-Kőrös összefolyásánál lé
vő, igen népszerű szanazugi strand 
és vízitelep.
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Csenevész kokain-csecsemők

Degenerált generáció
Nemrégiben közölt hivata

los adatok szerint a kábítószer
fogyasztás hatása kezd statisz
tikailag mérhető módon kiter
jedni olyanokra is, akik erről 
mit sem tehetnek: a, csecse
mőkre. Az Egyesült Államok
ban például a crack, a gyorsan 
„divatba jött” — igen nagy 
romboló hatást kifejtő — kábí
tószer új borzalmat szült: az 
alulfejlett kokain-bébik gene
rációját, akiknek biológiai al
sóbbrendűsége már a születés 
pillanatában meghatározott. 
Az adatok riasztóak: New York 
városában a magzatok öt száza
léka, az amerikai fővárosban 
15 százaléka van kitéve a mé
hen belüli kokain-hatásnak. 
E katasztrófa elsősorban a fe
kete közösségen belül jelent 
akut problémát, ám termé
szetesen nem szűkíthető le csak 
e körre.

A crack számlájára írható 
csecsemőhalálozási ráta ug
rásszerű növekedése is olyan 
helyeken, mint például Was
hington. A kokain-csecsemők 
„esélye” a halálra 15-ször na
gyobb, mint a kábítószer által 
nem veszélyeztetett újszülötte
ké. Ami a legszomorúbb, talán 
azok szenvednek többet, akik 
életben maradnak. Sok kokain
csecsemő számára ugyanis az 
első élettapasztalatot a kábító- 
szerclvonás kínjai jelentik. 
Annyira érzékenyek még az

érintésre is, hogy nem lehet 
őket ölben tartani, vagy megfe
lelően etetni. Néhányuk vég 
nélkül mozgatja kezét-lábát, 
megkönnyebbülést keresve. 
Még az intenzív osztály sokat 
megért munkatársai is elvisel
hetetlennek nevezik a kokain
csecsemők szenvedésének lát
ványát, sikításszerű sírását.

A terhesség alatt a kokain 
használata elképesztő károso
dást okozhat egy csecsemőnek: 
agyvérzést, idegbénulást, de
formálódott szívet és tüdőt, ab
normális nemi szervek kialaku
lását A legfenyegetőbb a vég
leges, visszafordíthatatlan agy
károsodás. A kokain romboló 
munkáját már az anyaméhben 
megkezdi, gyakorlatilag elzárja 
a friss vért a magzattól, így 
minden szerv, különösen az 
agy oxigénért „kiált”. Az okok 
természetesen nagyon szerteá
gazóak, hogy miért kábítósze
rezik valaki; ám végül is főként 
az anya felelőssége, hogy a kis
baba egészségesen jöjjön a vi
lágra. Azt pedig már végképp 
nehéz megérteni, hogy valaki 
hogyan szülheti meg második, 
harmadik, vagy akár a negye
dik kokain-csecsemőjét. Pedig 
ilyenre is szép számmal akad 
már példa. Egy 1985-ös felmé
rés szerint a szülőképes korba 
lépett nők közül tízből legalább 
egy használt már kábítószert.

A The Washington Post szerint 
az amerikai társadalom legsze
gényebb, legkétségbeesettebb 
rétegei számára ez a probléma 
nemcsak a mára, a jövőre néz
ve is fenyegetést jelent — ám 
kábítószert nemcsak az Egye
sült Államokban fogyasztanak.

A tarlóégetők túlteljesítettek
A látványra egyszerűen nincs jelző. így a té

nyeket írom. Tolna és Mözs között tarlót égettek. 
Mi több, a Vöröskereszt környékén, a 6-os út 
mentén is. Azt most hagyjuk, hogy a tarlóégetés 
következtében mennyi, de mennyi kisállat és nö
vény pusztul el. Viszont az említett területeken az 
út melletti fákat is alaposan megégették. 
Az egyik oldaluk szinte teljesen oda van. Ki tud
ja? Az amúgyis vegyszerrel tönkretett fákra ezek 
után milyen jövő vár? Egyáltalán, van-e jövő
jük?

Nem hiszem, hogy nagy dolog lett volna az ul 
mellé egy barázdát húzni — tűzfogónak? Avagy 
talán a tarlóégetők is valamiféle — alig fölfog' 
ható — normára dolgoznak? Például olyanrd’ 
hogy minél többet égetnek—bármit is!—annál 
több a prémiumuk? Mondhatnám erre cinikusan: 
hogy a pénz nem boldogít... A lelkiismeretfurda' 
lástól pedig nyugtalanok az éjszakák.

És a nappalok? Remélem, hogy azok az égC 
tőknek és megbízóiknak egyaránt.

Hátborzongató export

Kap az anyós calcuttai koponyát?
A mesés India időről időre meglepi a világot 

valamilyen szenzációval, párját ritkító ese
ménnyel. A közelmúltban is így történt, amikor 
napvilágra került a calcuttai csontvázexport. 
A szuveníreket gyűjtő turisták és az egzotikumok
ra éhes régiségkereskedők láttán a leleményes 
üzletembereknek az az ötlete támadt, hogy érté
kesítik a temetők emberi maradványait. Miután 
sikerült megfelelő kapcsolatokat kiépíteni, útnak 
indultak az indiai csontvázak a világ legkülönbö
zőbb tájai felé.

Az indiai hatóságok azonban felfigyeltek a 
szokatlan küldeményekre és betiltották a csont
vázak exportját. Ám ahogy a tilalmak esetében 
lenni szokott, megindult a fekete kereskedelem és 
ma már többnyire Bangladeshen keresztül csem
pészik ki az értékes csontokat. Szakértői becslé
sek szerint, évente mintegy 10—75 ezer megbol
dogult indiai földi maradványa, hagyja el hazá
ját, hogy kutatóintézetekben, vagy egy morbid 
lelkű gyűjtő lakásában „élje tovább" nem min
dennapi életét. A csontvázak mellett ma már a 
koponya-kereskedelem is virágzik. Nem csoda, 
hiszen egy jól kifőzött, kifehérített koponya szé
pen mutat a kandaló párkányán, vagya dolgozó 
szoba könyvespolcán. A koponyagyűjtés bizo

nyos körökben státuszszimbólumnak is számít. 
Ezért néhány gyűjtő több koponyával is körbe 
veszi magát, sót az sem ritka, hogy a megboldo
gult hiányzó fogait pótoltatják; természetesen 
aranyból, platinából.

A jövedelmező üzlet láttán a koponyavadá
szok nem rettennek el a hullaházak  fosztogatásá
tól sem, ahol többnyire éjszaka csonkítják meg a 
holttesteket. A fogvacogtató hír hallatán az em
ber azt gondolná, hogy ennél rosszabb már nem 
jöhet; ám mindez csak a jéghegy csúcsa. Távol
keleti utazók, tudósítók tudni vélik, hogy a kopo
nyavadászok az utca szegényei közül is szedik ál
dozataikat. Mint köztudott Calcuttában számta
lan hajléktalan szegény él, akit senki nem keres, 
senki nem tart számon. így ők könnyű prédái az 
elvetemült bűnözőknek. A hatóságok igyekeznek 
keményen fellépni a koponyavadászok és a ke
reskedők ellen, de nem sok eredménnyel. A sze
gények földjén ugyanis nagyon csábító a kopo
nyánként fizetet száz, csontvázanként kopott hat
száz dollár. A végső és megnyugtató megoldás 
minden bizonnyal az lesz majd, ha a gyűjtőkön 
felülkerekedik a humánum és a kereskedők nem 
találnak többé piacra.

— Balázs

Vár ránk a vám 
a kanyar után
A Hungaroszerviz Autó- # 

Motorkerékpáijavító SzövetkJ' 
zetnél is megkezdi az utas- # 
magánforgalomban behozd1 
gépjárművek vámkezelését 3 
vámhivatal. Pest, Fejér és Nóg' 
rád megyei lakosok jelentkezz' 
sét augusztus 15-től váijáK 
A vámkezelés mellett lehew 
ség nyílik az összegek befizet' 
sére is. A Hungaroszerviz vár 
latja a gépjárművek hatóság 
vizsgáztatását, és az autókat e*'  
látja forgalmi rendszámmal.

A vámhivatal kéri a háro^ 
megye lakosait, hogy mielÓd 
helyszínen személyesen mcí 
jelennének, a 140—831-es 
lefonszámon érdeklődjenek, 
közöljék a határon kapott s°, 
számot, valamint személyi s^ 
mukaL A Hungaroszerviz a ff 
kerületben, a Hentes utca 12 
14. szám alatt működik.
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Baranya, Fejér, Somogy.
Tolna, és Zala megyébeű- 
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